

DEBRECZENI HÍR- LAP

Tek. Nemzeti Múzeumnak
Bérméltve. Budapest

Előfizetési ára helyben és
vidéken 3 P, negyedévre 9 P.
Egyes szám ára hétköznap
10 fillér, vasárnap 20 fillér.

FŐSZERKESZTŐ:
THAN GYÜLA.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

Szerkesztőség és nyomda:
József kir. hg. u. 16. Telefon 348
Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3.,
I. emelet. Telefonszám 141

A magyar kisiparos társadalomhoz!

Írta: PAPP JÓZSEF, az Iposz elnöke.

A magyar kisiparosság parlamentje vasárnap Szegeden tanácskozással gyűlt össze, hogy a nagy nyilvánosság előtt tárja fel azokat a bajokat és sérelmeket, amelyek helyzetének leromlását és az örvény szélére jutását előidézték s hogy komoly tárgyalások során vitassa meg azokat az utakat és eszközöket, amelyekkel az immár türelmetlen helyzetet megváltoztatni, a magyar kisiparosság sorsát jobbfordítani, ennek az értékes társadalmi rétegnek további fennmaradását és szebb jövőjét biztosítani lehet.

Az idei kongresszusunknak különös jelentőséget ad az a körülmény, hogy közvetlen megnyitása előtt a kereskedelemügyi miniszteri tárcát új ember vette át, akinek a kisiparos problémákkal kapcsolatos nézete, az iparoshelyzet szánására szánt tervei többé-kevésbé még ismeretlenek.

Talán ez az oka annak is, hogy a szegedi kongresszus elő az egész ország iparossága nagy várakozással tekint és hogy az ország ipartestületei tömegesen vonulnak fel, bizonyára ama reménység által is sarkalva, hogy a szegedi kongresszus plénuma előtt módjukban lesz az illetékes kormányfőriani nyilatkozatait is meghallaniok.

A kongresszus napirendjén szereplő bajok, sérelmek, kívánságok és javaslatok, sajnos, nem újak; némelyik kérdés évtizedek óta szerepel ezekben az országos összejöveteleknek a napirendjén, s talán ez az oka annak, hogy nagyon sokan vannak iparosaink, akik már az ilyen országos megnyilatkozásoktól sem várnak javulást, akik szinte elfáultan mutatnak rá az eddigi kongresszusok eredménytelenségeire és azokra az ígéretekre, amelyek az ünneplés keretében elhangzottak, de ma is beavatlatlanok maradtak.

Akik azt látják, hogy a kongresszus napirendjén ismét ott szerepel az ipartörvény revíziója, a kisipari hitelkérdések, a Társadalombiztosítással kapcsolatos kívánságok, az iparosság adóügyei, a tanoncoktatással és továbbképzéssel kapcsolatos követelmények, a politikai érvényesülés keresése, a vásártügy rendezése, — annak a pessimizmusra többé-kevésbé jogosult, mert hiszen ezeknek a kérdéseknek a megoldása — az egy hitelkérdés kivételével — sem az államnak, sem más társadalmi rétegnek gazdasági érdekét nem érinti; sőt a kongresszusok meddőségét hirdető iparostársaim pessimizmusát csak fokozhatja az a körülmény, hogy amikor a kisiparosság a saját áldozatkészségéből, a saját keserves filléréiből akar egy központi irányító intézményt életre hívni, még enél a kérdésnél sem találja meg azt a támogatást, amelyet egy évezredre

A Heimwehr holnapi nagygyűlésén dől el Ausztria sorsa

Csendesebb hurokat pengetnek már az osztrák szociáldemokraták

Bécs, szeptember 20.
A Heimwehr szombaton délután 5 órára gyűlést hirdetett a Heldenplatzra, amely a főváros szívében a Burg új szárnya előtt van. A gyűlésen, amely a program szerint körülbelül 2 óra hosszat fog tartani, a Heimwehr két vezére, Steidle dr és Friemmer dr fog szónokolni az alkotmánymódosításról. Beszédeiket hangerősítővel fogják továbbítani. A szervezet vezetői körében mondják, hogy a vezérek minden kompromisszumot elutasítanak és beszédük harcias lesz.

Vasárnap Bécs környékén négy gyűlést rendez a Heimwehr az alkotmányrevízióról, de a készülődések közül már most nyilvánvaló, hogy mindent megtesznek a felvonulások és a gyűlés nyugodt lefolyásának biztosítása érdekében. Csak Mödlingben kell félni zavargásoktól, mert a szociálisták ellentüntetése készülnek. A nyugalom biztosítására szolgál a Heimwehr vezetőségének az az utasítása, hogy a népgyűlések után széjjel kell oszlani és felvonulás nem lesz.

Az idegesség a fővárosban ennek dacára igen nagy, az emberek félnek a holnapi Heimwehrgyűléstől s jellemző, hogy a vásárcsarnokokban igen nagy a forgalom. Mindenki nyekszik élelmiszereket vásárolni.

Retírálnak már a szociáldemokraták

Seitz dr, Bécs szociálista polgármestere, tegnap egy szociáldemokrata gyűlésen beszédet tartott, amelyben az alkotmányreformról ezeket mondotta:

A szociáldemokraták az alkotmánytervezeteket, amennyiben ezek komolyan vehetők, nyugalommal és tárgyilagossággal fogják megvitatni. Mi a legvilágosabban megmondjuk, — folytatta Seitz, — hogy haj-

visszamenő hazafias szolgálata alapján megérdemelt.

És én mégis azt mondom, addig kopogtassunk, amíg megnyitják; ne kedvetlenül el bennünket eddigi erőfeszítéseink meddősege, ne riaszson vissza az a közöny és mostoha magatartás, amellyel ügyeinket eddig elbírálták: mert ennek a semmi-bevevésnek az okát elsősorban magunkban keressük, abban a széthúzásban és széttagoltságban, amelyik egyébként hatalmas táborunk felett ellenfeleink győzelmét könnyítette.

A magyar kézműves- és kisiparostársadalom a nemzet testében szányszerűleg is hatalmas; de ez a hata-

landók vagyunk minden józan módosításra, amely nem teremt egyenlően jogokat és hajlandók vagyunk általános leszerelésre, de kijelentjük, hogy az osztrák munkásság minden erőszak, minden puccs és minden államcsíny ellen meg fogja védeni a demokráciát és annak alkotmányát.

A bécsi sajtó a szociáldemokrácia visszavonulását látja a beszédben. Az Extrablatt, amely ma a gazdaszövetség organumának tekinthető, nyugodtabban ítéli meg a helyzetet s azt mondja, hogy ugylátszik a feszültség némileg enyhült.

Az osztrák Mussolini

Bécs, szeptember 20.
Az „Oberösterreichische Zeitung” azt írja mai számában, hogy Ausztriának tulajdonképpen már meg van a Mussolini és pedig Rodler volt vezérkari főnök személyében. Rodler annakidején egyik vezetője volt a

Énnapo ták a keleti jóvátételi konferenciát

Páris, szeptember 20.
(Havas-ügynökség.)

A Young-terv alapján kiküldött bizottság, amely a keleti jóvátétel kéré-

trieszti hadcsoportharcparancsnokságnak a Heimwehr mozgalomban kezdett fogva kiváló szerepet játszott, az utóbbi napokban azonban keveset emlegettek. Azt mondják róla, hogy hivatásánál fogva messzemenő betekintése volt a nemzetközi politika titkos utjaiba, ami nagy hasznára volt a honvédő-szövetség szervezési munkálatainál és a határon túlmenő összeköttetések létesítésénél.

Benyújtják az osztrák alkotmányreformot

Bécs, szeptember 20.

Ma délután a szövetségi kancellár elnöklésével több óra hosszat tartó minisztertanács volt, amelyen a kabinet valamennyi tagja résztvett. A minisztertanács egyhangúlag elhatározta, hogy a nemzeti tanács legközelebbi ülésén novellát nyújt be a szövetségi alkotmány reformjáról.

Az opáns ügyvel foglalkozik a legtekintélyesebb g nfi lap

A Journal de Genève hasábjain William Martin vezércikkben foglalkozik az opánskérdéssel. A cikkben a közvetlen tárgyalások történetének ismertetése után rámutat azokra a kérdést új megvilágításba helyezik. Az egyik fordulat az, hogy a magyar—jugoszláv és a magyar—cseh vegyes döntőbírósg határon üggyekben szintén kimondotta a maga illetékességét.

Ezek a határozatok lerontják annak a fellelésnek értékét, amely szerint a magyar—román vegyes döntőbírósg

hatásköri túllépést követet volna el, amikor saját illetékességét megállapította, másrészt a finn delegáció javaslatot terjesztett a Népszövetség elé, amelyben azt indítványozta, hogy létesítsenek fellebbezési fórumot a döntőbírósgok ítéleteinek felülvizsgálására.

William Martin azon a vélemény van, hogy a Henderson vezetésével meginduló új tárgyalások csak akkor lehetnek a siker kilátásával, hogy ezek a tárgyalások a Népszövetség keretén belül és a Népszövetség technikai szervezeteinek bevonásával folytak.

lom, ez az erkölcsi erő csak akkor nyilvánulhat meg, csak akkor alakulhat át emeltyűvé, hogy ha mindnyájan összefogunk, mindnyájan egyet akarunk.

A közelmúlt kongresszusai nem mutatták azt a méltóságot, azt a nyugodt, azt a józan gondolkodást, amely egyébként a magyar iparosnak jellemzője; a pozitív eredménytársadalom kívül ezeknek a többé-kevésbé botrányba fulladt kongresszusoknak csak egy negatív eredményük volt: az, hogy más társadalmi osztályok lekicsinylését, gunyját váltották ki. Nem szabad, hogy a szegedi kongresszus újabb ok legyen igaz ügyünk elgáncsolására.

Iparos testvéreink! Nem kérdezzük mi azt, milyen iparos alakulathoz tartoztok; nem tudakoljuk előzetesen töletek, milyen az egyéni politikai meggyőződésetek; azt azonban elvárjuk töletek, hogy amikor olyan elsősorban fontos gazdasági kérdésekről van szó, mint amilyenek a szegedi parlament napirendjén szerepelnek, akkor csak az iparos érdekét, csak a magatok és hozzátartozóitok érdekeit nézzétek; akkor mindnyájan összefogtok a közös nagy célért: ebben a megcsontított hazában is a leg-sanyarubb helyzetben vergődő társadalmatok szebb jövőjéért!

Sorsotok saját kezetekben van, ahogy vettek, úgy arattok!

Harminc motoros indul a vasárnapi versenyen

A TTAC motorosztálya vasárnap délután rendezte meg országos motorkerékpárversenyét Debrecenben, a Diszegi uti versenypályán. A verseny iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg, de érthető is, hiszen az ország leghíresebb motorversenyzői indulnak. A debreceni közönségnek módjában lesz látni azokat a hajmeresztő bravurokat, melyekkel az egymással vetélkedő versenyzők akarják maguknak megszerezni a bajnokságot.

A négy száz méteres pályán lebonyolításra kerülő verseny minden mozzanatát jól figyelheti a közönség s láthatja a kanyarodó vételénél azt a bámulatos ügyességet, mely európai hírűvé tette a magyar motorversenyzőket. Budapestről indulnak: Urbach, Medgyessy, Hora, Bauer, Bossa, Malcszky, Fejér, Doda, valamennyien többszörös bajnokok. Nyiregyháza-ról a Part-fivérek, Barta, Ruzinkay és mások jelentenek komoly küzdelmet a debreceni indulóknak, akik közül nagyon jó formában indulók: Belházy, Karsay, Varonei, Wirth, Szappanos, Ulrich, Geréb, Szekeres.

A versenyen induló összes motorok számát 25-30-ra teszik és ez a szám már olyan népes s olyan szép küzdelmet ígér, ami szenzációt jelent a vidéki motorversenyek sorában. A verseny intézősége gondoskodott arról, hogy a közönség pontosan értesüljön az indulókról és győztesekről. Megafont szereltek fel a pályán és így a közönség idejében értesül a versenyzők eredményeiről.

A belépőjegyek árát, hogy tiz izgalmas versenyt mindenki megnézhesse, leszállították. Pályajárás 2 pengő, korzó 1.50, tribünjegy 1 pengő, állóhely 60 fillér.

MEGFOJTOTTA SAJÁT MAGÁT EGY KAPOSVÁRI ASSZONY

Kaposvár, szeptember 20.
Korom Jánosné kaposvári piaci paprikaárús megfojtotta magát oly módon, hogy vastag ruhászártó köteleit hurkolt a nyakára és azt egy főzőkanál nyelével megcsavarta. Mire ráakadtak már halott volt.

A BELGA KOMMUNISTÁKAT KITAGADJA A SZOVJET

Páris, szeptember 20.
Moszkvai jelentés szerint a szovjetsajtó azzal fenyegeti a belga kommunista pártot, hogy a szovjet legközelebb megvonja tőle az anyagi támogatást, mert a belga szervezet nem fejt ki elegendő tevékenységet a politikai életben.

ÓRLÁSI TŰZ PUSZTÍTOTT A PISAI GYÓGYSZERÁRUGYÁRBAN

Milánó, szeptember 20.
A pisai gyógyszerárugár raktártelepén tegnap óriási tűz pusztított. Az óriási mennyiségben felraktározott gyúlékony vegyi anyagok gyorsan terjesztették a tüzet s a tűzoltók tehetetlenül állottak szemben a lángtengerrel. A vízhány is hátráltatta az oltási munkálatokat. A gyártelep teljesen elpusztult volna, ha nem kerekedik közben váratlanul jótékony záporosó, amely pillanatok alatt eloltotta a tüzet. Az anyagi kár így csak félmillió líra.

Eladó

arcellázásra Debrecenben. Bellegrés 383. szám alatt Ónodó vasúti állomás mellett, kertészeti célokra is alkalmas

tanyaföld.

Fejvilágosítást adnak dr. Tevegy Tamás és dr. Kovács Béla ügyvédek Debrecen, Piac-u 73.

GOBELIN, KELIM, PERZSA, SMIRNA

munkák ez idén ismét nagy keresletnek örvendenek, éppen ezért

dus választék mérsékelt árakkal

KERÉKGYÁRTÓ KÉZIMUNKA IPARBAN

Szent Anna-utca 6. szám alatt.

Cseh parlamenti bonyodalom a Tuka-ügyben

Prága, szeptember 20.
A Prager Tagblatt jelenté: Tuka dr. ismert Vacuum juris cikkének megjelenése után Kresmery, a szenátus tót néppárti alelnöke, egy cikkben szolidaritásnak monlotta magát Tukával. Ez az állásfoglalás arra vezettet, hogy Kresmerynek szabadságra kellett mennie és nem gyakorolhatta tovább szenátusi alelnöki tevékenységét. E tevékenység folytatása ellen különösen az ellenzékhez tartozó Klofac és Soukup alelnö-

kök tiltakoztak.

Az elnökség megbízásából Soukup alelnök irásos jelentést készített az esetről. E jelentés tartalma miatt Kresmery becsületében megbántva érezte magát és most becsületértéssel pert indított Soukup ellen. Ha a konfliktust nem intézik el a bíróságon kívül és ha a szenátus Soukuppal szemben eleget tesz a bíróság kiadási kötelezésnek, akkor Prágában újabb Tuka-per várható kisebb kiadáshban.

Elítéltek egy férjet, aki asszony volt

London, szeptember 20.
Egy Mary Browne nevű hölgyet a bíróság 40 napi fogházra ítélte, mert férfinak adta ki magát és egy másik nővel házasságot kötött a glasgovi katolikus templomban. Védelmére azt hozta fel, hogy állandóan ő tartotta el „feleségét”.

Ujabb hízalási hitelt kapnak a gazdák

Gazdasági kérdésekről tárgyalt a minisztertanács

A kormány tagjai dr. Vass József népjóléti miniszter elnöklésével ma délután minisztertanácsot tartottak a népjóléti minisztériumban. A minisztertanács Bud János kereskedelmi miniszter előterjesztésére elhatározta, hogy utasítja a hatóságokat arra, hogy a közszállításoknál a nagyobb gazdasági és ipari érdekeknek még az ediginél is fokozottabb és szigorubb megvédésére törekedjenek.

A minisztertanács elvben elhatározta, hogy újabb hízalási hitelt boesát a gazdák rendelkezésére. A részletekről azonban ez alkalommal még nem történt döntés. A minisztertanács végül tudomásul vette, hogy a párti jóvátételi tárgyaláson Magyarországot báró Korányi Frigyes képviseli. A továbbiak során a minisztertanács gazdasági kérdésekkel foglalkozott és két órákor ért véget.

„Veréssel nem lehet loyaltást erőszakolni a szlovák népre”

Tuka védője befejezte védőbeszédét

Pozsony, szeptember 20.
Galla dr., Tuka védője ma folytatta védőbeszédét.

A vád azt is felhozta Tuka ellen, — mondotta, — ó az oka, hogy a szlovák nép nem viselkedik kellő jóindulattal a csehekkel szemben. Loyaltást nem lehet oktrojálni, nem lehet veréssel kényszeríteni.

Ezután a védő a vallomásokot szedte össze.

A védő tekintettel arra, hogy a tárgyalás menete már ugys elhúzódott és Tuka egészségileg teljesen az összeroppanás előtt áll, befejezte védőbeszédét s felmentő ítéletet kért.

Holnap nem lesz tárgyalás, a tárgyalást hétfőn folytatják.

A mohamedánok a cionizmust okolják a palesztinai vérengzésért

A nemzetközi mohamedán szövetség angliai osztálya londoni ülésén határozatban üdvözölte a palesztinai arabokat szabadságukért folytatott küzdelmük alkalmából, egyszersmind elítélte a népszövetségi mandátumos rendszert, ugy Irak, mint Szíria és Palesztina tekintetében. A konferencián egy lord Balfourhoz intézett levelet is felolvastak, amelyben a szövetség elnöke a legerélyesebben tiltakozik Balfournak Weimann cionista vezérhez intézett levele ellen, amely a Balfour-elv további fenntartását hirdeti. A Balfour-elv — mondotta a szövetség elnöke — a vilsoni pontok flagrns megsértése és a jelenlegi palesztinai zavarok közvetlen okozója. A konferencián a továbbiakban a cionizmust okolja a palesztinai vérengzésekért.

sebben tiltakozik Balfournak Weimann cionista vezérhez intézett levele ellen, amely a Balfour-elv további fenntartását hirdeti. A Balfour-elv — mondotta a szövetség elnöke — a vilsoni pontok flagrns megsértése és a jelenlegi palesztinai zavarok közvetlen okozója. A konferencián a továbbiakban a cionizmust okolja a palesztinai vérengzésekért.

ÓNODY GÁBOR BUDAPESTI KÖZJEGYZŐT ELÜTÖTTE AZ AUTÓ

Budapest, szeptember 20.
Ma délelőtt súlyos kimeneteli autógázolás történt. A Rákóczi-utról fordult be gépkocsijával Sipos Árpád kereskedő. Amikor az autó az Eszterházy-utca 2. számú ház elé ért, akkor lépett le a járdáról egy középkorú, jólöltözött ur, aki

nem vette észre a közeledő kocsit és így a kerekek alá került. A mentők a Pajor-szanasatóriumba szállították az elgázolt férfit. Itt megállapították, hogy az autógázolás áldozata dr. Ónody Gábor királyi közjegyző. Ónody dr-t súlyos állapotban kezelik a Pajor-szanasatóriumban és egyelőre eszméletlen állapotban van. A rendőrség a gázolás ügyében megindította a nyomozást.

A felügyelő-bizottság már tárgyalja jövő évi városi segelyt

A városi házipénztár felügyelő bizottság Poroszlav László elnöklésével dr. Vásáry István polgármester és az előadók részvételével már megkezdte a jövő évi költségvetés tárgyalását. A bizottság 1-2 napon befejezi tanácskozásait s akkor a városi költségvetést a házipénztár felügyelő bizottságának javaslatával együtt a legközelebbi jog- és pénzügyi bizottság elé terjesztik. Valószínűleg a jövő héten kedde vagy szerdára hívják össze a költségvetés ügyében a legközelebbi közgyűlést. Ha a jog- és pénzügyi bizottság is letárgyalta a költségvetést, akkor az egyenesen a közgyűlés elé kerül.

MINDEN ÉVBEN SZEPTEMBER 10-ÉN LESZ A NÉPSZÖVETSÉG KÖZGYŰLÉSE

Genf szeptember 20.

A népszövetségi közgyűlés ma este oly értelmű határozatot hozott, hogy a népszövetségi közgyűlése minden esztendőben szeptember 10-én tartsa megnyitót ülését és ha ez a dátum vasárnapra esik, akkor a megnyitót szeptember 11-én lesz.

ISMÉT MEGBUKOTT EGY NÉPBIZTOS

Moszkva, szeptember 20.

A szovjet központi végrehajtó bizottsága tegnap elmozdította állásából Franklin helyettes pénzügyi népbiztost. Franklin az utóbbi időben a jobboldali ellenzékhez csatlakozott s felmentésének közvetlen oka az volt, hogy éles kritikát mert gyakorolni a szovjet jelenlegi gazdasági politikájáról.

ITALIÁBAN SZAPORODIK AZ ÉLVESZÜLETÉSEK SZÁMA

Róma, szeptember 20.

Olaszországban ez év augusztusában az élvészületések száma 85.377 volt, szemben a júliusi 83.336 és a tavalyi augusztusi 83.434 születéssel.

ANGLIA A TENGERI LESZERELÉSRŐL TÁRGYAL JAPANNA

Tokió, szeptember 20.

A Reuter iroda megbízható helyen szerzett értesülése szerint az angol kormány meghívta a japán kormányt, hogy mielőtt az öt tengeri nagyhatalom a tengeri kérdésben tanácskozását megtartaná, ugyanolyan előzetes megbeszélést rendezzenek, mint amilyenek Anglia és az Egyesült-Államok között voltak. Japán a meghívást elfogadta.

MOSZKVAI PÉNZSEL KUBIKOSZTRAJKOT AKART CSINÁLNI EGY CIPÉSZEGÉD

Szeged, szeptember 20.

Müller János szegedi születésű 30 éves nőtlén cipészegéd ez év júliusában Tiszatömlődön felkereste az utépítő kubikusokat, felszólította őket, hagyják abba a munkát és ne dolgozzanak órabetéren. A cipészegéd aztán elővett egy ezer frankos bankjegyet és arra hivatkozott, hogy azt Moszkvából kapta és hogy ő a földalatti szervezkedés tagja és mindazokat, akik e szervezetbe belépnek, pénzzel látja el. Müllert a csendőrség letartoztatta és az állami és társadalmi rend felőrgatására irányuló büntetés miatt emelt ellene vádat.

A büntéget ma tárgyalta a törvényszék és a tanuvallomások alapján Müllert 3 évi fegyházra ítélte.

Hirdessen a Debreceni Ujságban

Újabb politikai gyilkosság Bulgáriában

Szófia, szeptember 20. Mint Várnából jelentik, Bajdarov György macedon hírlapíró, a macedon forradalmi szervezet külföldi képviselőjének tagját Várnában kísértőjevel együtt meggyilkolták. Bajdarov az elhunyt Protogerov környezetének egyik tagja volt. A rendőrség két egyént letartóztatott azzal

a gyanúval, hogy részesei a merényletnek. Bajdarov a gyilkosság pillanatában egy bizonyos Kotzev nevű egyén társaságában volt, aki könnyebb sebet kapott. A letartóztatott személyek között Kotzev felismerte a Bajdarov elleni merénylet egyik tettesét. Ezt az embert Csavdarovnak hívták.

A csehek agyonverték a börtönben egy ártatlanul fogvatartott osztrákot

Bécs, szeptember 20. Az olmtüzi tragédia itt kínos feltűnést kelt. A lapok megállapítják, hogy Böhm Norbert osztrák állampolgár, akét Steindl Grétével együtt kémkedésért elfogtak, hat teljes hónapig tartották kémkedés miatt vizsgálati fogházban. Böhmnek az olmtüzi fogságban történt agyonveréséért a cseh fogházviszonyokat teszik felelőssé. A lapok

feltűnő formában közlik azt a prágai híradást, hogy Steindl és Böhm ártatlanságát immár a cseh hatóságok is kénytelenek elismerni. Ugy tudják, hogy az osztrák kormány diplomáciai lépést tesz Böhm Norbert utóainak, illetve Steindl Grétének kártalanítási igényei dolgában és a fogház udvarán agyonütött Böhm édesanyja kártérítési pert indít a cseh állam ellen.

Borzalmas tüzvész Detroitban husz halottal és ötven sebesülttel

Newyork, szeptember 20. Borzalmas tüzkatasztrófiát jelentenek Detroitból, ahol az elmúlt éjszaka leégett egy többemeletes palota. Az épületben kabarészinházak és klubtermek voltak, amelyek a katasztrófia idején zsúfolva voltak. A hatalmas épület teljesen leégett.

A rengeteg színházlátogató és klubvendég között lerhatatlan pánik támadt. A tüzkatasztrófiának eddig 20 halottja és 50 sebesülte van. Az áldozatok nagy száma arra vezethető vissza, hogy a tűz az épület pincéjében keletkezett, ahonnan oly rohamos gyorsasággal terjedt az emeletekig, hogy néhány perc múlva már nem lehetett lejönni a felsőbb emeletekről.

minthogy a lépcsőház is lángokban állt elzárva a menekülés útját. Bár a tüzőltők azonnal a helyszínre siettek, néhányan már leugrottak az ablakokból és halálrauzták magukat. Mások az égő lépcsőházba próbáltak menekülni, a tűz azonban belekapott ruhájukba és mint élő fátylak értek az utcára, ahol ájultan estek össze. Több áldozatot követelt a pánik is, miután a nézők és a klubvendégek a vad menekülésben letaposták egymást. A kórházba szállított sebesültek legnagyobb része oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy életbenmaradásukhoz nincs remény. A megszenesedett holttestek legnagyobb részét eddig még nem sikerült agnoszkálni.

Megláncolva az istállóban éheztek egy kislányt Pesterzsébeten

Lelketlen nevelőszülők vadállati rémtette

Budapest, szeptember 20. A pesterzsébeti rendőrségre jelentés érkezett, hogy a Hangyatelepen egy 10 éves kislányt halálra kínoznak s megláncolva tartanak szülei. A rendőrök a jelzett helyen egy istállóban rá is találtak a kislányra, akinek lábaira bilincs nagyságu láncok fonódtak.

Ezzel kötötték a gyermeket a jászolhoz a piszkos, szűk istállóban. A rendőrök csak az ablakon keresztül láhták a gyermeket, mert az ajtó be volt zárva. Lakatos törte fel az ajtó zárát s az ő segítségével szedték le a láncot a szegény gyermek lábairól.

Nemsokára rendőrorvos sietett ki a kapitányságról és első segélyben részesítette a fáradságtól és kínlódástól elcsigázott kislányt.

Azonnal jegyzőkönyvet vettek fel és megállapították, hogy a megkínzott gyermeket Méner Katalinnak hívják, tízéves, apja Nyergesujfalun kőfaragó és nevelésre adta ki Szabó István öt éves fizetési szolgáknak. Az apa fizetett a gyermekért a szolgának, hogy jól tartassa, iskolába járassa, nevelje. A jóltartás és nevelés abból állott, hogy a gyermek reggeltől estig, amíg a szolga és felesége munkában voltak, az istállóban megláncolva feküdt és a fájdalomtól, fáradságtól, félelemtől állandóan segítségért kiáltozott.

Senki sem tudott rajta segíteni. Hiába könyörögtek a szomszédok Szabó Istvánnak, hogy legyen emberibb a gyermekkel szemben, azt válaszolta, hogy nem hagyhatja szabadjárta a gyermeket, amíg munkában van, mert még

előcsavarog. Hónapokig tartott a szerencsétlen gyermek szenvedése, hónapokig viselte a láncot fejletlen bokáin, csuklóján és ha nem tesznek feljelentést a szomszédok, talán itt pusztult volna el az egészségtelen piszkos istállóban.

A gyermek, amikor magához tért, sirva panaszoita el, hogy rengeteg szenvedésen ment keresztül, mióta nevelőszüleinél élt. Nem elég, hogy bilincselverték, rabságban tartották, még éheztek is.

A kapitányságon nyomban intézkedtek hogy a megkínzott gyermeket a menhelyre vigyék.

A ZEPPELIN ÖSZRE TERVEZETT AMERIKAI UTJA ELMARAD

Friedrichshafen, szeptember 20.

A Zeppelin léghajópépítő társaság elejtette a Graf Zeppelin őszi amerikai útjának ferveit, mert még mintegy tíz utasrepülést kell végeznie a léghajónak Németországban és a határos országokban, amelyekre már elkaptoktak minden jegyet. A léghajó ezen a télen több utat fog teljesíteni déli felé, különösen a Földközi tenger mentén, közben pedig iskolarepüléseket is kell végeznie, hogy a jövő nyárig kiképezzon a léghajó számára egy teljes létszámú második személyzetet. Az új Graf Zeppelinnél nagyobb léghajó építésével a jövő ősze fog elkészülni a Zeppelintársaság.

Tillantin nedves és szárazpácok fogyasztása evről évre nagymértékben emelkedik



Magyar Mezőgazdák Szöveteke ete Mezőgazdasági és Ipari Vegyszerek Keresk. r. t. Budapest, V, Alkotmány utca 29. Budapest, X, Hölg utca 14. sz.

Ismét állítólagos magyar kémeket ítélték el Kassán

A kassai törvényszék ma újabb kémkedési ügyben ítélt. A törvényszék ötövi fegyházra és a fegyházbüntetés kitéltése után kitoloncolásra itélte Eknessy Péter magyar állampolgárt. Eknessyt azzal vádolták, hogy a bala-szolgák ki. A bíróság egyébként ni a segyarmati kerékpáros egyesület tagja volt és egy Horocsin (?) nevű száza-

Lemondott Litvánia diktátora

Kovno, szeptember 20. Voldemarasz miniszterelnök lemondása, úgy látszik, a diktatura végét jelenti Litvaniában. A teljhatalmu Litván diktátort az a körülmény készítette lemondásra, hogy a kormány legfőbb tagja szembeszállt a miniszterelnök politikájával. A kormány belső ellenzékének vezetője a belügyminiszter volt s ő szólította fel Voldemaraszit a lemondásra. Szmetona köztársasági elnök tegnap este magához kérte a lemondott kormány tagjait, hogy megkíséreljék

a kormány rekonstrukcióját. Fáradozásaik azonban eredménytelenek maradtak s a késő esti órákban az összkormány begyűjtötte lemondását. Szmetona elnök tudomásul vette a lemondást s az új kormány megalakításával Tubelisz volt pénzügyminisztert bízták meg. Tubelisz kinevezése gyökeres változást jelent a litván politikában, miután a volt pénzügyminiszter a merész sikeit irányzat híve. Voldemarasz lemondása Kovnoban óriási feltűnést keltett.

Agyonütötte az apósát, mert nem az ő nőtáját huzatta

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Ditróról jelentik: Ústós Dénes ditrói kosárfonómester házában családi mulatság volt, melyet muzsikuscigányok tettek még hangosabbá. A bandát a házigazda veje Sándor György dirigálta és ő rendelte a kedvére való nótákat a pírmásnál. Ústós már türelmetlenül

hállgatja a veje nótáit és már ő is szorrette volna a magáét huzatni. Ebből az após és vő között összerészálkozás támadt, majd verekedésre került a dollog, amelynek hevében Sándor György úgy meg találta ütni apósát, hogy az rögtön szörnyedhalt. A gyilkos vő le-törtőztatták.

Külön egyházközségekké akarják kiépíteni a ref. egyházrészeket

(A D. U. tudósítójától.)

Ma, szombaton délután 3 órakor nagyjelentőségű presbiteri értekezés let lesz a debreceni Kistemplomban. Az értekezleten tulajdonképpen a konventi és az egyházi választói törvény reformját ismertetik és beszélnek meg. Ez a reform tudvalevőleg abból fog állani, hogy a jövőben minden egyháztagnak meg kell jenni a presbiterium előtt, hitet kell tenni az egyházhoz való ragaszkodásról s kérni kell az egyházi választói névjegyzékbe való felvételét. A konvent megválasztását is reformálni szeretnék és pedig akként,

hogy a konvent tagjait a zsinat választaná meg és a konvent mint a zsinat bizottsága működne.

Nemsokára még egy másik fontos értekezlet is tartanak a debreceni reformátusok. Ezen azt beszélik meg, hogy miként vált be a nagy egyházaknak egyház részekre való osztása. Felmerült ugyanis az a gondolat, hogy a nagyobb egyházakat, mint a debreceni, budapesti, hódmezővásárhelyi, egyházrészek helyett egyházközségekké alakítsák, a jelenlegi presbiterium pedig mint külön egyházmegye fog tovább működni.

ALLAMI ZAB VASÁRLÁS

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja az érdekelt gazdaközönség figyelmét arra, hogy a földmívelésügyi kormányzat a lótenyészintézetek részére szükséges zabmennyiség szállítására árlejtést hirdetett.

A szállított zabnak 1929. évi termé-eknek kell lenni, legalább 43 kg. hektoliter súlytal kell bírni és 2%-nál több idegen anyagot nem tartalmazhat. Az árlejtés részletes feltételei megtudhatók a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamaránál (Debrecen, Hunyadi-utca 5. sz.)

KÉT MUNKÁS MEGFŐTT A KAZANBAN

Gera, szeptember 20.

Egy itteni eszerzőgyárban súlyos katasztrófa történt. Két lakatos dolgozóit egy kazán belsejében, mikor egy másik munkás vigyázatlanságból kinyitotta a forró vízzel telt tartály csapját. A sisetergéstől nem lehetett hallani a két szerencsétlen munkás jajkiáltásait és így történt hogy mind a ketten megfőttek a kazánban.

Szombaton és vasárnap nem fognak vásárt tartani Debrecenben

Az egyházak, a város és az érdekeltségek közös értekezlete a vásárok áthelyezéséről

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A városi tanácsban a múlt nap az országos és heti vásároknak szombati napról más köznapra történő áthelyezés ügyében értekezletet tartottak, amelyen megjelentek a helybeli egyházak képviselőin kívül a kereskedelmi és ipari érdekképviseletek kiküldöttjei is.

Az értekezlet tárgyát az elnöklő dr. Vass Károly tanácsnok ismertette. Elmondotta, hogy a kérdés felszínre vetése a kereskedelemügyi miniszter leiratán alapszik, akitől a zsidók azt kérték, hogy az országos és heti vásárokat szombati napokról más hétköznapi napokra tétessék át.

A kérdéshez való hozzászólás során először az egyház képviselői fejtették ki álláspontjukat. Elsőnek dr. Lindenberg János apostoli kormányzó mutatott rá, hogy úgy a keresztény, mint a zsidó ünnepek teljes megszentelése feltétlenül szükséges, ami magután vonja, hogy az összes vásárok úgy a keresztény, mint a zsidó ünnepekről más köznapokra helyeztessék át. A maga részéről az országos vásárok napjait a hétfő, kedd és szerdai napokat ajánlotta.

Dr. Révész Imre ref. lelkész ugyanazt hangoztatta.

Akármi lesz is — mondotta dr. Révész Imre — a jelenlévő közgazdasági érdekképviseleteknek a nehéz gazdasági helyzetre utaló érve hatása alatt az értekezlet eredménye, — az egyházok képviselői sohasem szünek meg az ünnepek teljes megszentelését kívánni.

Dr. Fejér Ferenc szólt fel ezután a felvetette, hogy mivel az országos vásárok régi jelentőségüket elvesztették, nem lenne-e kívánatos az országos vásárok végleges megszüntetése.

Békés Lajos iparkamarai alelnök az ipar és kereskedelmi kamara, valamint a kereskedő társulat részéről is az országos vásárok leépítése mellett foglalt állást, mert a helyi kereskedelem és ipar azokat teljesen pótolja és egyébként is utóbbi időben az országos vásárok nem egészséges irányba terelődtek.

A sok téren tapasztalható erkölcsi lazságra hivatkozva, javasolja az összes vásároknak a vasárnapokról szombati napokról más köznapokra való áthelyezését. Esetleges aggályokkal ezekben utalt arra, hogy a vasárnap munkaszünet életbeléptetésének hírére is tele volt a közhangulat aggodalommal, méris minden nagyobb nehézség nélkül hozzászólt ahhoz a gazdasági élet.

Bernfeld Sámuel felhívása után a Debreceni Gazdasági Egyesület képviselője Vajda István titkár arra mutatott rá, hogy az országos vásárok leépítésének kérdéséből az állat és terményvásárok feltétlenül kiemelendők,

mert a gazdátársadalmnak az országos vásár egyedüli értékesítési és eladási lehetősége. Az egyházak képviselői kétségbe vonták a felajánlónak azt a megállapítást, hogy a vasárnap állatvásárok hitvédelmi szempontból is kedvező hatások, mert Vajda szerint a tanyákról vásárra Debrecenbe bejövő gazdasági foglalkozásuk a templomot is felkeresik, amit pedig a nagy távolság miatt egyébként nem tennének meg.

Varjassy Imre ipartestületi elnök kérte az értekezletet, hogy a vallás-erkölcsi szempontok mellett az iparoság megélhetési lehetőségét se tévesszék szem elől. A multban soha nem okozott ellentétet ez a vasárnap vásártartás. Tagadhatatlan, hogy ma az országos vásárok kezdik jelentőségüket veszteni, de ezért ma is a kisemberek százai élnek belőle, ezért nem tartja időszerűnek az országos és heti vásárok régi rendjének megbolygatását.

Vitéz Czeglédi Béla mezőgazdasági kamarai főtitkár a kereskedelmi és iparkamarával egyetértve az országos vásárok jelentőségének csökkenése tekintetében, hangsúlyozza az állatvásárok kivételes helyzetét. Erre egy nagy uradalomnak, mint a legutolsó gazdasági cselédnek is egyaránt szüksége van, de a nagy vidéki felhajtás az árak csökkenését is eredményezi. Talán megoldható e kérdés a felhajtással kibővített heti vásár bevezetésével, de addig az állatvásárok jelenlegi rendjét fenn-tartandónak propagálja. Gaszner Géza kereskedő társulati főtitkár szerint az országos vásárok fokozatos leépítését sürgősen kell. A hetivásároknak azonban igen nagy szükség van. Ebből emberek százai élnek. Ez tehát fontos gazdasági kérdés, amit kizárólag értekezleti szempontból elbírálni nem lehet.

Dr. Olasz Vilmos iparkamarai titkár arra mutatott rá, hogy ellentét voltaképpen nincs az egyes feljegyzések között. Az egyházak képviselői u. i. vasárnapról kívánják az országos vásárokat áthelyezni, az ipari és kereskedelmi érdekeltségek pedig teljesen szeretnék megszüntetni. Kérte tehát ehhez az egyházak támogatását.

Ilyen értelemben javasolt felíratot a kereskedelemügyi miniszterhez. A heti vásárok helyileg való elintézése szerinte már könnyebben megoldható kérdés.

Salamon Dezső javasolta, hogy a szombati heti vásár csütörtökre tétessék át.

Dr. Révész Imre záró felszólalásában kifejtette, hogy közmegegyezést keltő módon csak mindkét ünnepnapnak a vasárnapnak és szombati napnak a munkákban való hozzászólásával lehet megoldást találni, azaz a vasárnap és a szombati vásárokat megszüntetése csak egyszerre és

Cipőt, harisnyát

legolcsóbban, legjobban vehet

Benyáts Emil

áruházában

Debrecen, Tisza-palota.

teljesen azonos időpontban kezdődhetnek meg. — Révész Imre felfogását az egyházak képviselői valamennyien magukévá tették, így az értekezlet az egy-

Tizenhárom ezer pengőt akartak rabolni egy gazdától

A vakmerő banditák kilenc kézzurcsai megszobosították a gazda feleséét

Tegnap este Szőke István vásárosdombi gazdánál megjelent két férfi. Gyapjukereskedőknek adták ki magukat és gyapju iránt érdeklődtek. A gazda elmondta, hogy előző napon 13.000 pengőért eladta a gyapju készletét. A két állítólagos kereskedő ezután éjjeli szállást kért. Éjjel tájban Szőke arra lett figyel-

mes, hogy a vendégek felkészítettek szekrényét. Bement a szobába s ott a két férfi késsel rátámadt s kilenc súlyos sebet ejtett ráta. Életveszélyes állapotban szállították kórházba. A két merénylő anélkül, hogy a pénzhez hozzáférhettek volna, elmenekült. A csendőrkök nagy erővel folytatják a nyomozást.

Pénteken tárgyalta a budapesti törvényszék Debreceni gyilkos pékmester ügyét

Egri Albert, aki a Dunába dobta Deák Rózát, ittasságával védekezett

Budapest, szeptember 20.

Mayer Filop dr. törvényszéki tanácselnök elnökölte alatt ma tárgyalta a büntetőtörvényszék Egri Albert debreceni pékmester bűnügyét, aki ellen a törvényszék tudvalevően szándékos emberölés büntetése címén emelt vádat. Egri, mint emlékeztetés, ez év július 22-én este a Lánchídról a Dunába dobta Deák Rózát, Deák Sándorné debreceni asszony leányát és utána maga is a Dunába ugrott. Deák Róza megfulladt, Egri Albertet sikerült éve kimenteni.

Kihallgatása során Egri Albert tagadta bűnösségét. Védekezésében elmondotta, hogy körülbelül egy év óta volt jó viszonyban a férjétől különváltan élő Deák Sándornéval, akit szándékában volt feleségül venni, rossz anyagi viszonyai miatt azonban ezt a célját nem érthette el s ezért elhatározták, hogy mindketten öngyilkosok lesznek.

Két héttel az eset előtt fel is jöttek Budapestre, akkor azonban Deák Sándorné elállt szándékától és kijelentette, hogy visszatartja Debrecenbe, mert leányát nem akarja bizonytalanságban hagyni. Amikor ő is visszajött Debrecenbe, a gyorsvonat elé akart fektetni, de Deák Sándorné és Deák Róza öngyilkossági szándékában megakadályozták. Ekkor határozták el, hogy most már hármasban jönnek fel Pestre, munkát keresnek és ha valamennyien elhelyezkedtek, módját eik annak, hogy ő és Deák Sándorné há-

zasságra léphessenek. Két napon keresztül mindenütt jártak, érdeklődtek, de seholy sem tudtak munkát kapni Pesten s közben állandó téma volt közöttük az öngyilkosság. Az eset előtt több vendéglőben fogyasztottak nagyobb mennyiségű alkoholt és így, italas fövel indultak a Duna felé. Hogy a továbbiakban mi történt, arra nem emlékszik, csak arra eszmélt föl, amikor a mentők magához térítették.

Az elnök megállapítja, hogy Egri Albertnek ez a védekezése egészen új, mert eddig sohasem hivatkozott arra, hogy olyan részeg volt, hogy azt sem tudja, miként került a Dunába. A vádlott megmaradt előadása mellett, hogy egyáltalában nem emlékszik arra, hogy Deák Rózát derékon ragadva a Dunába dobta és hogy ő maga is utána ugrott volna. A vádlott kihallgatása után Jobbágy Lajos dr. védő indítványozta, hogy a mai tárgyaláson meg nem jelent Deák Sándorné idézze meg a törvényszék, mert az asszony vallomása nélkül a tényállás nem tisztázható. Kérte azonkívül a vádlott-elmebeli állapotának megvizsgálását is. Gregor Kálmán dr. királyi ügyész hasonlóképpen a tárgyalás elnapolását indítványozta, mire a törvényszék azzal az indoklással, hogy főbenjáró büntéselekményről van szó, elrendelte Egri Albert elmebeli állapotának megvizsgálását és a legközelebbi tárgyalásra megidézi Deák Sándornét is. A tárgyalást ezután elnapolták.

Gond nélkül él,

ha fűszert, csemegét és italt stb.

Pálffy nál vásárol.

Kossuth-utca 7. szám.

Telefonszám: 13-49.

Vásároljon könyvre, ha-
konként egyszer fizet.

Friss töltésű HARMÁT Víz állandóan kapható!

A város képviselője az Alsószabolcsi Nyírvi-szabályozó Társulatban

Az Alsószabolcsi Nyírviszabályozó Társulat átiratot intézett a polgármesterhez, amelyben közölte a társulat igazgatósága a várossal, hogy dr. Magoss György polgármester az Alsószabolcsi Nyírviszabályozó Társulat elnökségét nyugdíjba vonulására való tekintettel továbbra nem akarja vállalni. A bejelentéssel kapcsolatban a társulat kéri dr. Vásáry István polgármestert, hogy a társulattal gondoskodik a város képviselőjéről.

Debrecen városát 1923. év óta dr. Magoss György, dr. Vásáry István és dr. Vargha Elemér képviselték. Most a társulat átirata alapján úgy intézkedett dr. Vásáry István polgármester, hogy kivül dr. Vargha Elemér helyettes polgármester és Boross József műszaki tanácsnok képviselje a várost az Alsószabolcsi Nyírviszabályozó Társulatban.

Megnyiták a vasárnapi iskolák

Ma már Debrecenben pár ezer szülő áll kapcsolatban a gyermekeken keresztül a vasárnapi iskolával, melynek népszerűségének egyik jele az, hogy a gyermekek nemcsak a vasárnapi iskolákban, hanem a munkások és a szociális munkások által vezetett csoportokban is részt vesznek. A most megnyitott csoportok száma meghaladja a harmincat, melyek a múlt évben közel 1500 gyermeket fogadtak be.

Nagy István ref. lelkész a diakonizáció intézetét és a vasárnapi iskolák igazgatója a nyáron két hónapos vasárnapi iskolai vezetőképző tanfolyamot rendezett, melyben több, mint 40-en vettek részt. Előadók voltak: Nagy István, Fenyő Sándor, Labossa Lajos lelkészek, Török Károly, Kovács Kálmán, Szabó István tanítók. Hátvan-hetven régi és új vezető várja a munka megkezdését, de várják a gyermekek is. A beiratkozás minden csoportban szeptember hó 22-én 11 órakor lesz.

Megszökiek a kölcsönkért kerékpáron

(A Debreceni Ujság tudósítójától) A debreceni kir. törvényszéken dr. Tóth János egyes bíró pénteken délelőtt tárgyalta *Stausz Deutsch* Sándor és *Kiss József* kabai legények büntését. Deutsch barátja, Kiss József árszámbában beállított *Krausz* Béni kerékpárkölcsönző üzletébe s ott Deutsch magát Kovácsnak mondva, kerékpárt bérelt egy órára az üzletből. *Krausz* gyanútalanul kiadta a kerékpárt az új Kovácsnak, aki megszökött azon. A csendőrség tartóztatta le Deuschot és családja miatt megindult ellene a büntető eljárás. A debreceni törvényszék a vád értelmében mondta ki bűnösnek és 3 heti fegyházbüntetésre ítélte, barátját, *Kiss Józsefet* pedig, aki segédkezett neki a bűncselekmény elkövetésében, 60 pengő pénzbírságot kapott. Az ítélet jogerős.

ÜVEGFAL,

mely irodának alkalmas

eladó.

József kir. herceg u.

16.

Szabadlábúra helyezték a biharkeresztési gyilkosság két gyanúsítottját

Nem lehet tudni ki ölte meg Mátyás András pályamunkást

Két hónappal ezelőtt hozzártatózói meggyilkolva tárták meg lakása udvarán Mátyás András biharkeresztési pályamunkást. A gyilkos egy hatalmas konyhakést tűfótt üdözata szívébe a Mátyás színnal meghalt. A csendőrség megaditotta a nyomozást ebben a titokzatos gyilkossági ügyben s a gyanú id. *Simon László* és ifj. *Simon Lászlóra* esett, akik régóta haragos viszonyban állottak a meggyilkoltal.

A két *Simont* le is tartóztatták s beiktették őket a debreceni ügyészség fogházába. *Simonék* úgy az ügyészségen, mint a vizsgálóbírószágon tagadták a gyilkosság elkövetését s miután a nyomozás sem tudott semmi megnyugtató bizonyítékot produkálni az irányban, hogy tényleg ők lennének a gyilkosok, — az ügyészségen pénteken délelőtt szabadlábúra helyezték őket. A titokzatos gyilkossági ügyben tovább folyik a nyomozás.

A városi adóhivatalhoz ideiglenes nyugdíj-szokot vettek fel a hátralékos munkaelvégzése ére

Minden elismerést megérdemel a városi adóhivatal tisztviselői kara — Egészségesek a hivatal elvi égi

Debrecen, szeptember 20. (A D. U. tudósítójától.)

A városi adóhivatalnál az elmúlt napokban a pénzügyigazgatóság és a pénzügyi számvetőség képviselőinek és dr. Markovits Elemérnek, Schwartz Vilmos bizottsági tag bevonásával tisztes hivatalvizsgálat volt. A hivatalvizsgálat több napot át tartott s utána a bizottság a városi adóhivatalnál tartott és az ott tapasztaltak felett elismerését fejezte ki.

A szakértőkből álló bizottság megállapította, hogy az adóhivatal tisztviselői munkájáért minden dicsőretnet megérdemel. Bár az adóhivatal helyiségei szűkek és eléggé egészségtelenek. Jelenleg munkában hátralebélnek annak s ebből érzékeny anyagi kár táramlik a városra és az államra is. Nehezíti a helyzetet még az is, hogy az adóhivatal helyiségei alkalmatlanok a hivatal céljaira. Az ügyfelek naponta olyan nagy számmal fordulnak meg az adóhivatal helyiségeiben, hogy ott a levegő valóságosan kibírhatatlan s ezért a tisztviselők és a személyzet egyes tagjai sokat gyengülnek. A hivatal mindig kevés munkacérről dolgozik és így a munkahátralék fokozatosan nő.

A hivatalvizsgálatot tartó bizottság jelentése alapján most a polgármester felelősségének tudatában 2500 pengő hitelt engedélyezett az adóügyi tanácsnoknak, hogy ezen összegből rendkívül kiegészítő munkacérről állítson be a hátralékos munka földelgozására. Az ideiglenesen alkalmazott munkások már meg is kezdték munkát.

A 250 pengős hitelt engedélyezés és a rendkívül munkacérről alkalmazását a város irásban szabályszerűen bejelentette a belügyminiszternek. Arról is gondoskodott a polgármester, hogy erről az intézkedésről jelenté tegyenek a közgyűlésnek is.

Több mint ezer pengőt sikkasztott két debreceni vállalat, egy sikkasztó pénzbezedő

Három éven keresztül nem jöttek rá furfangos üzletre

Debrecen, szeptember 20. (A D. U. tudósítójától.)

Nagyobbzabású sikkasztási ügyben tett feljelentést esőtörtőlkön délelőtt a rendőrségen az Áron Miksa likőr-, rum- és szeszgyár, valamint a debreceni mütég- és szikvizgyár. A két vállalat ugyanis rájött arra, hogy egyik ügynökök, akik pénzbeszedéssel is megbiztak, három év óta lelkiismeretlenül megkárosítják őket.

A sikkasztó pénzbeszedő az üzletfelektől beinkasszált pénz nagy részét nem fizette be a két vállalat pénztárába, hanem különféle manipulációkkal sikkasztotta. Három év alatt az Áron Miksa céget 750 pengő, a mütég- és szikvizgyárt pedig 300 pengő erejéig károsította meg. A sikkasztókat egy követte el, hogy az egyik az etféltől beinkasszált pénzt elköltötte s azután egy másik félől beszédett pénzből ideiglenesen pótolta a hiányt s ezt a módszert olyan ügyesen alkalmazta, hogy egyik vállalat sem vette észre manipulációját.

A napokban azonban az Áron Miksa cég néhány késedelmesen fizető üzletfelehez felszólítást intézett, hogy tartozását sürgősen törlessze. Ekkor derültek ki a sikkasztások, mert a felszólított üzletfelek nyugtával igazolták, hogy a kérdéses összeget befizették a vállalat pénzbeszedőjének. A legtöbb felfedezésre mindkét vállalat alaposan utána nézett a megítélt pénzbeszedő működésének megállapították, hogy a két vállalatól több, mint ezer pengőt sikkasztott már el.

Mindkét vállalat megtette a feljelentést s a rendőrség azonnal őrizetbe vette a sikkasztót, aki azzal védekezett, hogy nagy nyomorban volt és koresmát akart nyitni. Kihallgatása után átkísérték az ügyészség fogházába és sikkasztás bűnété miatt megindították ellene a büntető eljárást.

Miután azonban magánindítványos a pénzbeszedő cselekménye s már megindulak az egyezkedő tárgyalások, hogy a sikkasztó megtéríti a kárt — valószínű, hogy a sikkasztót elfogadják bocsánati az ügyészségről.

örmeáru' kész bun
csőban beszerezhetők
A L R zücsnél,
Batthányi-utca 2. szám.
Fiókület: Piac-utca 83.

GYÁSZHOVAT

Füstös Dezső kereskedő 61-62 éves. Meghalt 1929 szeptember hó 20-án. Temetése folyó hó 22-én délután 4 órakor lesz a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Szent Anna-utcai temetőben lévő kápolnából, a Szent Anna-utcai temetőbe. A temetést Fehértői tem. váll. rendezi.

Kiss Jolánka 61-62 éves. Temetése folyó hó 21-én délután 4 órakor lesz az Árpád-ter. 28. számú gyászhatól, az Árpád-ter. templomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőbe. A temetést Fehértői tem. váll. rendezi.

Antal Géza ref. tanító és gazdálkodó iskolai igazgató Tiszafüreden 53 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 22-én délelőtt 12 órakor lesz a Kossuth-utcai templomból, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőbe.

Dr. Vajda János orvos 61-62 éves. Temetése folyó hó 21-én délután 3 órakor lesz a Róher-utca 32. számú háztól a Kossuth-utcai temetőbe. A temetést Fehértői tem. vállalat rendezi.

Troján István nyug. máv. főbíró. 75 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 21-én délután 4 órakor lesz a Szent Anna-utcai temető kápolnájából a rom. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszéltetés után, a Szent Anna-utcai temetőbe. A temetést Gubauer Károly és Tarsa tem. vállalat rendezi.

Görgy Laci 7 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 21-én délután 4 órakor lesz a Szent Anna-utcai temető kápolnájából a rom. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszéltetés után, a Szent Anna-utcai temetőbe. A temetést Gubauer Károly és Tarsa tem. vállalat rendezi.

Id. polgár Nagy József gazdálkodó 63 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 22-én, vasárnap délután 6 órakor lesz a Kossuth-utcai 51. számú háztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó beszéltetés után, a Hatvan-utcai temetőbe. A temetést Gubauer Károly és Tarsa temetkezési intézete rendezi.

Pruzsinszky Pál Liptóvári ügyvéd nyug. joggyász, ötvenéves 20-ik évében meghalt. Temetése folyó hó 22-én délután 4 órakor lesz a Szent Anna-utcai temető kápolnájából a rom. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszéltetés után, a Szent Anna-utcai temetőbe. A temetést Dankó tem. váll. rendezi.

Bernáth Bócska ötvenéves 4-ik havában elhunyt. Temetése folyó hó 21-én délelőtt 11 órakor lesz a Péterfia-utcai temető balettházától, a ref. egyház szertartása szerint, a Péterfia-utcai temetőbe. A temetést Dankó tem. váll. rendezi.

Serfőz Irmuska 9 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 21-én délután 3 órakor lesz a Hatvan-utcai temető halotaszáztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Hatvan-utcai temetőbe. A temetést Dankó tem. váll. rendezi.

Máté Gyuszika 11 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 22-én délután 4 órakor lesz a Szent Anna-utcai temető kápolnájából a rom. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszéltetés után, a Szent Anna-utcai temetőbe. A temetést Dankó tem. vállalat rendezi.

B. Vattay Margit táncintézetben szeptember 22-én megnyitó össztánc. Kezdeté d. u. 5 órakor. Péterfia-utca 30.

A régi házak tulajdonosai is kaphatnak adómentességet, ha újjá alakítják házaikat

A pénzügyminiszter újabb kedvezményt nyújt a háztulajdonosoknak

A m. kir. pénzügyminiszter az 1929. évi XXIX. t.-c-ben nyert felhatalmazás alapján újabb kedvezményt nyújt a háztulajdonosoknak. Míg az előző törvények az új házat építendő adómentességet, addig ezen legújabb rendelkezés a régi házak tulajdonosait kívánja segíteni és pedig azokat, akik régi házaikat lényegesebb költséggel átalakítják, egészségi s egyéb szempontokból jobbatesszik (modernizálják). Például gazdasági épületeket, raktárakat, ipari műhelyeket, amelyek eddig adómentesek voltak, lakássá, üzletté, irodává alakítják, hiányzó közművekbe a házat bekapcsolják, hiányzó fürdőszoba, cselédszoba létesítése által jobbá teszik. A kedvezmény akkor nyer-

hető el, ha az átalakítás költsége köbméterenként 5 pengőt éri és ha a részletes költségvetés rajz stb. az átalakítás előtt 15 nappal a városi szakhivatalban benyújtatik. A kedvezmény adómentességben nyilvánul olyképen, hogy ennél nagyobb költséggel, annál több évre nyerhető házadómentesség, esetleg 30 évre is, amely idő alatt községi adót sem kell fizetni. Ez az átalakítás 1930. év végéig, illetve nagyobb átalakításnál 1931 augusztus 1-ig befejezendő és a befejezéskor újból be kell jelenteni a házadómentességre irányuló kérelmet, a kérelemhez csatolandók a nyugtázott eredeti számok. Bővebb felvilágosítást úgy az állami, mint a városi adóhivatal nyújt.

Kétszáz pengőre ítélték egy intelligens aszfaltbetyárt

Különös botrány a Népkerben

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Különös esemény játszódott le a napokban a Petőfi-téren levő park sétányán. A sétány egyik padján egy uriaszony ült fiatal leányával, amikor sötétedni kezdett, egy részeg fiatalember telepedett melléjük a padra. A részeg ifju igen tolatkodóan viselkedett a leánnyal szemben. Állandóan molesztálta és durva szavakkal olyan ajánlatot tett neki, ami az erkölcsvédelmi rendeletbe ütközik és kimeríti az „aszfaltbetyárkodás” kihágását.

A leány és édesanyja megdöbbenve menekült a részeg fiatalember

elől, ez azonban nyomon követte őket úgy, hogy rendőr közbelépését kellett kérni. A rendőr leigazolta a fiatalembert, aki E. Z. tisztviselőnek mondta magát. A rendőr megette ellene a feljelentést és tegnap tárgyalta a kihágási ügyet Maly Sándor dr. rendőrbíró. A fiatalember beismerte a rendőr beavatkozására alkalmas adó viselkedését, sőt miután a rendőrt is sértegette közben a rendőrbíró erkölcsrendészeti kihágás miatt 200 pengő pénzbüntetésre ítélte. E. Z. mindössze ittasságával védekezett, az ítéletbe belenyugodott és így az jogerős.

Megtartották a tisztujtást a Városi Dalegylet közgyűlésén

Debrecen, szeptember 20.

(A D. U. tudósítójától.)

A debreceni Városi Dalegylet pénteken délután 4 órai kezdettel a városháza kistanácstermében tartotta nagy érdeklődés mellett évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen dr. Vársáry István polgármester, a dalárda elnöke elnökölt; megjelentek Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok, P. Nagy Zoltán zeneiskolai igazgató, Than Gyula főszervező és még számos előkelőség.

Először Csapó László, a Városi Dalárda főtájkára olvasta fel terjedelmes és nagy gondalal összeállított évi jelentését, amelyből látszott, hogy a dalárda 1928. évi működése művészi sikerekben és fejlődésben igen gazdag és értékes volt. A szereplések közül külön kiemelte, mint a sikerek legértékesebbjeit, Harmsworth üdvözlését és az egyetemi tanárok hangversenyén a Bikában történt szereplést, ahol a dalegylet az *Éjjeli vihar* című kötött kórusral szakértők véleménye szerint valóságos brilirozott.

Számos egyesület ünnepségén, a finn és olasz vendégek érkezésén szerepelt. Tokajban, Nádudvaron és Diósgyőrön pedig önálló hangversenyt adott. A szereplések száma meghaladja az ötvenhatot. Helyben önálló hangversenyt tartott, egyet a nyiregyházi Városi Dalegylettel.

A működő tagok szorgalmát és ambícióját bizonyítja az a körülmény, hogy 130 dalórán szorgoskodtak a

magyar dalúgy művészi előbbrevitelén, úgyhogy ennek eredményeképpen a szakkörök, a város nagyközönsége is élénk figyelemmel kísérik a dalegylet működését.

A számvizsgálók jelentése után megtartották az évi rendes tisztujtást, amely a következő eredményel zárult: örökös díszelnök Magoss György, elnök Vársáry István, társelnök Miszti Károly, alelnökök dr. Balla Bertalan és dr. Ruzska István, főtájkár Csapó László, titkár Dobi Lajos és Szücs Béla, jegyzők Erdei József és Kémery Mikó Gyula, pénztárnok Nagy Dezső, gazda Fidmug Zoltán, zászlótartó Dóczy Béla, igazgató P. Nagy Zoltán, karnagy Forray István.

Az egyhangú választás után Vársáry István elnök köszönte meg a közgyűlés bizalmát és rövid eszmefuttatásban rámutatott arra, hogy alig van a mai szomorú magyar életben valami, ami a lelkeket annyira megtudja vigasztalni, mint a dal. Egyenetlenség, harc, civódás van ma mindenütt, csak egy terület az, ahol mindez hiányzik, amely a lelkeket szeretetben egyesülteszti és az ellentéteket kiküszöböli: s ez a dal és

a dalszeretet. Igéri, hogy úgy a maga, mint a társai nevében mindent elkövet, hogy a Városi Dalárda nyugodtan fejlődjék s kívánja, hogy haladion tovább is ezen a sikereken gazdag úton, hogy Debrecenben még sok dicsőséget szerezzen.

Ezután a dalegylet tagjainak kiüntetését következett. Elismerő oklevelet kaptak 10 évi tagság után Tóth Ferenc és Udvarhelyi Béla, 15 év után bronzérem Arv Lajos és Szücs Béla, huszévi tagság után ezüstérem dr. Ruzska István és Dó-

czy Béla, huszonöt évi tagság után P. Nagy Zoltán, harmincöt évi tagságát után díszoklevelet Debreczeni Lajos. Zöld László dalegyleti tag kiüntetését ötvenévi tagság után a dalegylet külön ünnepség keretében fogja méltatni.

A közgyűlés a jellegű elnéklésével fejeződött be s úgy a közgyűlés tagjai, mint a működő tagok lelkes hangulatban, bizakodó reménnyel, a jövőbe vetett erős hittel, az elnök elnéklésével távoztak el.

Hamarosan elkészülnek a Téglavető és Olajütő mérnöki felvételével

Pethő Lajos mérnök végzi a munkálatokat

A város — mint ismeretes — nemrégiben elhatározta a Téglavető és Olajütő felmérését, hogy ennek a két népes külsőségi telepnek az ügyét aztán a város minél könnyebben és minél hamarabb megoldhassa. A közgyűlés legutóbb foglalkozott a felmérés kérdésével és felhatalmazást adott a polgármesternek, hogy a teljes szakértelmet és gyakorlatot kívánó munkálatokra képzett mérnököt alkalmazzon.

Dr. Vársáry István polgármester a közgyűlés felhatalmazása alapján Pethő Lajos ny. városi főmérnököt bízta meg a mérési munkálatokkal. Pethő mérnök a méréshez már több, mint egy héttel ezelőtt hozzáfogott s azt 1—2 napon belül be is fejezi. A

felvételek tökéletes pontossággal készültek.

Mihelyt elkészül Pethő mérnök a Téglavető és az Olajütő felmérésével, a város azonnal megcsinálja a két telep végleges szabályozására vonatkozó tervet. Eddig ugyanis leginkább a Téglavetőben, de kisebb mértékben az Olajütőben is a telektulajdonosok az Olajütőben is a telektulajdonosok úgy építették fel házaikat, ahogy épen akarták. Szabályozási vonalát nem jelölték ki, s egyáltalában nem sokat törődtek azzal sem az Olajütőben, sem a Téglavetőben, hogy ki-ki hova építi a házat. De most szabályozni fogják mind a két telepet, s a telektulajdonosok csak a hatóságok által kijelölt helyen és módon építhetnek maguknak házat.

Letartóztattak egy angyalcsináló babaasszonyt

Debrecen, szeptember 20.

(A D. U. tudósítójától.)

A napokban gyanus haláleset történt a debreceni sebészeti klinikán. Király Józsefné fiatal vancsodi asszony — mint a boncolás megállapította — tiltott műtét következtében meghalt. A szerencsétlen fiatal asszony a halálos ágyán bevallotta, hogy a tiltott műtétet Horváth Erzsé-

bef herettyóujfalu babaasszony hajtotta rajta végre. A rendőrség letartóztatta az angyalcsináló babaasszonyt s bekísérték a debreceni kir. ügyészség fogházába. A vizsgálóbíró pénteken délelőtt hallgatták ki Horváth Erzsébetet, aki konokul tagadja a bünesséklémény elkövetését. Kihallgatása után vizsgálati fogságba helyezték Horváth Erzsébetet.

Az ipari és kereskedelmi élet problémái a szegedi iparos kongresszuson

Ma délelőtt nyílik meg az iparosok háromnapos nagygyűlése

Debrecen, szeptember 20.

(A D. U. tudósítójától.)

Szombaton nyílik meg Szegeden a három napos országos iparoskongresszus, amelynek napirendjén ott szerepelnek mindazok a kérdések, amelyek a kisiparosság szomorú helyzetével kapcsolatosak. A legelső és legfontosabb megoldásra váró probléma *legendő munkaalakalom teremtése*. Ezzel szoros kapcsolatban van a *hitelkérés megoldása*, az import csökkenésével előálló és az export utján megteremtethető lehetőségek kihasználása, a közszállításokba való bekapcsolódás és csak ezután következnek azok a kívánságok és sérelmek, amelyek az ipartörvény egyes szakaszaival, az adókérdésekkel, a Társadalombiztosító terheivel és a vásárral kapcsolatosak.

Az elmúlt napok folyamán több érdekképviselet kereste fel Bud János

minisztert, aki a kereskedelmi érdekképviseletnek — mivel túlnyomórésztben a kereskedelmi érdekképviseletek küldöttségei tisztelegtek nála — megígérte, hogy a forgalmiadó problémáját, a hitelkérdést, a közszállítási, a közüzemek ügyét, a tranzitforgalom kérdését *rövid időn belül megoldja*. A kézműves és a kisipari érdekeltségek remélik, hogy a kereskedelmi miniszter éppen ilyen mértékben segíti és támogatja a kézműves- és kisiparostársadalom jogos kívánságát is, sőt szükségesnek tartják, hogy először a kisipar problémáinak a megoldására kerüljön a sor, mert ha a kisipar nem tud termelni, a kereskedelem sem fejthet ki eredményes tevékenységet.

Az iparoskongresszus a forgalmiadózás ténén a fázisrendszer bevezetését szorgalmazza, a kontárnemű haladéktalan beszüntetését sürgeti az ipartörvény megfelelő módosításával együtt. Általános kívánsága a kézműves- és a kisiparnak az is, hogy az október elsején hatályba lépő új közszállítási szabályzat tegye lehetővé azt, hogy a kiutalások gyorsan történjenek s a pályázati óvadékokat a nem nyertesek részére az eredmény kihirdetése után azonnal folyósítsák.

Tóby-féle fajborok kimérése meg kezdtem

Kövidínka ezerjő 1 liter P 1.— Rizling 1 liter P 1.20.

Szives pártfogást kér vitéz Nánási Lajos „Korona” vendéglő (Csapó-utca 17.) bérője.

Debrecenből nyolcszáz földbirtokos vette igénybe a fagykárkölesönt

Katasztrófális bajokkal küzdenek a debreceni gazdák Kérnek adófizetési halasztást

Debrecen, szeptember 20.
(A D. U. tudósítójától.)

Legutóbbi számunkban részletesen közöltük, hogy a Debrecen és Vidéke Mezőgazdálkodási Hitelszövetkezte utján már eddig mintegy százezer pengőt fizettek ki kölcsönként a fagykárosult gazdáknak, de a jelek szerint körülbelül ötszáz ezer pengőt fognak folyósítani a száz holdon alóli gazdák részére. Természetesen a kölcsönök folyósítása nem megy mindenkor simán. A gazdák különösen amiatt zúgolódnak, hogy az Országos Központi Hitelszövetkezethez, ahová fel kell küldeni minden egyes kölcsönigénylést jóváhagyás végett, néha hetekig tartja vissza az aktákat. Ennek az az oka, hogy az OKH az összes fagykárosult területekre vonatkozó összeírást és adatgyűjtést végzi s ennek következtében rendkívül felhalmozódott a munka úgy, hogy idősebbé válik a kölcsönök ügyét, és elintézhetik. A gazdáknak pedig rendkívül sürögő volna a kölcsön folyósítása, mert enélkül — tekintve a rettenetes helyzetet, — nem tudnak elég tenni fizetési kötelezettségüknek. Nem tudják fizetni a napszámot, — holott most van a tengeritörés ideje, másfelől október elsőjén a haszonberek befizetése következik. Epen ezért nem ártana, ha a központban — ha másképpen nem lehet, — a mostani létszámon felül vegyének fel munkásokat, hogy legalább a fagykárosult és megsemmisült gazdák anyagi helyzetét könnyítsék a kölcsön mielőbbi folyósításával. Jelenleg az a helyzet, hogy az a 270 kölcsönigénylési ügy, amelyről tegnapi számunkban is megírtuk, hogy jóváhagyás végett az OKH-nál fekszik, — már mintegy három hete hever elintézetlenül, mert a központ tisztviselői a nagyon felhalmozódott munka miatt képtelenek kező időben elkészíteni az aktákat.

Adófizetési halasztások

A tavaszi fagykárak azonban más szempontokból is éreztetik a hatását a gazdasági életben. Áll ez elsősorban az adófizetésre vonatkozólag. Augusztus 15-én ugyanis már esedékes volt az ezévből harmadik évnegyvöd adó befizetése s a gazdák a súlyos helyzetben nem tudtak eleget tenni kötelezettségüknek, úgyhogy az adó a legközelebbi gazda részéről még ma, egy hónappal az esedékeséig határidő után sincsen befizetve. Ezért a gazdák tömegesen adják be a pénzügyminisztériumhoz az adófizetésre vonatkozó halasztási kérelmeket s a pénzügyigazgatásnak jogában áll minden indokolt esetben megadni a kért adófizetési halasztást. Ez a halasztás lehet fél- vagy egészéves, de ebben az esetben a halasztást nyert gazda köteles az esedékes adó után hátravonta egyszerűen késedelmi kamatot fizetni. Augusztustól kezdve naponta szinte tömegesen jelentkeznek a gazdák a Debreceni Gazdasági Egyesületnél ebben az ügyben, ahonnan természetesen az egyedül illetékes hatósághoz, a pénzügyigazgatásigazgatásig utasítják őket. A pénzügy-

igazgatóság pedig — tekintettel a fagykárosodások következtében beállott rendkívül súlyos helyzetre, — csaknem kivétel nélkül mellányosnak ítéli a kérelmeket és megadja a kívánt adófizetési halasztást.

A vetőmagakció

A fagykárosult gazdák támogatására megindult különben legutóbb egy másik akció is. Ismeretes ugyanis, hogy a földművelésügyi miniszter a súlyos elemi csapások miatt nehéz helyzetbe került gazdák részére vetőmagot bocsát rendelkezésre. A múlt napokban már a Futuránál igen nagy mennyiségű öszibuza vetőmagot tartottak el, amelyből a száz holdon alóli földdel rendelkező gazdák részére lehetnek. A vetőmag ára az átvétel napján a budapesti tőzsdén jegyzett árfolyam közepértéke lesz, s a gazdák a kiszántott terület minden egyes holdja után egy métermázsra vetőmagot kapnak. Az igénylők a községi önkormányzat vagy a gazdasági egyesület által kiállított igazolványon igazolni tartoznak azt, hogy hány ka-

szántásos hold vetést szántottak ki. Értésülésük szerint a Futurától már is igen sok gazda vette igénybe a kedvezményes öszibuzavetőmagot.

Három millió pengő kölcsön

A Debreceni Ujság munkatársa különben tegnap érdeklődött a körzeti mezőgazdasági hitelszövetkezetnél is, ahol a száz holdon felüli földbirtokokkal rendelkező fagykárosult birtokosok kölcsönakcióját bonyolítják le. Munkatársunk itt azt az információt kapta, hogy a hitelszövetkezet körzetéhez tartozó területekről eddig mintegy nyolcszáz fagykárosult földbirtokos jelentkezett a kölcsönért, amelyek jelenleg a kölcsönösszeget illetően a szövetkezetnél 737 ezer 600 pengőt tesz ki s a jelek szerint a még kifizetendő kölcsönösszeget együtt talán a hárommillió pengőt is meg fogja haladni. A kölcsönök folyósítása természetesen ennél az irítéletnél sokkal simábban és gyorsabb tempóban történik, úgy, hogy ha lényeges akadályok — különösen a kellő garancia terén — nem merülnek fel, abban az esetben, bármilyen nagy összegű legyen is az igényelt kölcsön, 4-5 nap alatt megtörténik annak a kifizetése.

Oktober 9-én tárgyalják a Késes-utcai rablógyilkosságot

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Még élénk emlékezetes az a borzalmas rablógyilkosság, amely az év június 27-én történt a Késes-utcában. Medgyesi Károly állás nélküli cipészegéd bestiális kegyetlenséggel meggyilkolta Szabó Antaliét, 63 éves jó módú civis asszonyt, akinél azelőtt kvártélyban lakott. A gyilkos több kézzel szúrta meg áldozatát, majd kalapácsával széttroncsolta az öregasszony fejét.

A gyilkosság felfedezése után a rendőrség nagy erővel indította meg a nyomozást s az elvetemült ember-

pár nap múlva önként jelentkezett. Kihallgatása alkalmával elmondta, hogy neki mindegy volt, hogy kit és mikor fog meggyilkolni. Kellott a pénz s azért gyilkolt. Medgyesit a rendőrségről átkísérték az ügyészhez fogházába, ahol rablással párosult gyilkosság miatt megindult ellene a büntető eljárás. Az ügyészre már elkészítették ennek a gyilkossági ügynek a vádiratát s az iratokat megküldték a kir. törvényszéknek. A törvényszéken a jövő hónap 9-ére tüzték ki a bestiálisan borzalmas gyilkossági ügynek a főtárgyalását.

Kétségbeesett helyzetben vannak a nánási részesmunkások és a kisgazdák

Öt pengő egy mázsa tengeri — Heti hat pengőt kerestek a cséplésnél dolgozó munkások

(A D. U. tudósítójától.)
Hosszu hónapok múltával ismét ittthon vagyok szűkebb hazámban: Hajdunánáson.

Mint új ember járok a régen ismerős, poros nánási utakon és új szemmel látok és új füllel hallok. A régi arcok még most mind újak, a községi élet nyomozó egyhangúságát se érzem még és olyasmiket is észreveszek most, amik mellett valaha egykedvűen, megszokottan sétáltam tova s amiket tán egy hét múlva már észre sem veszek... Még most gyönyörködök a hazaballagó nyájban, a napsugárban tündelő porfeller szép, de halálosan egészségtelen látvány s csodálkozásra készítek még és az egyetlen mozi vasárnapi előadása az újság erejével hat rá. Most még azt is észreveszem, hogy panaszkodnak egyre csak panaszkodnak az embe-

rek. Ur és paraszt, gazda és munkás egyaránt. Hiszen panaszra volt itt mindig ok, de ennyire, mint most, tán még soha?!

A pusztulás félelmes lidérce lebeg a levegőben... A buza kifogyott, tengerit kellett helyére vetni. Nagy csapás érte ezzel nemcsak a munkást, de magát a gazdát is. Tudja mindenki, hogy a gazda is, a munkás is az „újra” számít. Amire számítást építi az pedig főként a buza, a jobb termés csak ezután jön. Most ez az alap elveszett, valahogyan pótolni kellett a hiányt: tengerivel igyekeztek.

Kukorica termett is bőségesen, de mihaszna, ha a kereskedő 3. legjeljebb ha 5 pengőt, ad érte mázsánként? Az „újra” vásárolt ruhát, cipőt, kalapot stb. pedig az „újból”

kell-fizetni. De hogyan?! A kereskedő követeli a pénzét, mert tőle is követelik az áru árát. A kiszolgált, tott szegény ember mit tehet egyebet: kénytelen potomáron elveszíteteni a „félre-valót”, az egész nyári terménykeresetét, hogy valamiképpen eleget tudjon tenni a követelésnek.

Ismerek szegény embereket, akik csupán a napi megélhetés miatt, kénytelenek voltak egész nyári keresetüket koldus-áron elosztogatni. Beszéltem gépvezető munkásokkal: egy-egy héten pld. — ha jól ment — kerestek kb. 50-60 kg. árpát. Az 50 kgramm. árpáért kaptak — sokat mondom — 6 egész pengőt! Ebből a 6 pengőből kellett egész héten át élni és egyuttal félretenni félre. A félretett összeg hetenkint alig haladja meg a 30-40 fillért, mert bizony kemény munka után a test is megköveteli a magát.

— Most is nehéz már az élet nagyon, most sincs már kenyér! — mondják.

— Hát mi lesz akkor a télen? — kérdik, távolba-néző, szomorú szemmel.

Óh, Istenem hányan mondják és hányan kérdik itt mindig csak ugyanezt?!

Pedig mokaalkalom akad bőven. Dolgoznak is sokan tisztességgel, de viszont sokan „kiáltak a dologból”, azaz hogy sztrájkba léptek.

— Minek dolgozzunk, mikor semmi haszna nincs az egyvilágon!? — mondják indulatosan.

Ezt csodálkozva és szomorúan hallottam: mert ahol a békés, konzervatív, kevésgényű és munkaszerető nánási magyar már ilyenre képes, ott bajnak kell lenni!

Viszont hivatalos értesüléseim alapján tudom, hogy százával mehetek volna Dunántulra aratómunkásnak a nánásiak. Nem mentek.

Ugy látszik, hogy a nánási magyar csupán csak a nánási humusznak áldoz szívesen — verejtékét!...

És a gazda? A gazda is gondoktól terhelten jár. A fagykár óriási csapását sehogysem tudja kiheverni. Még meg hozzá a retentő adó is nyomorítja, amit fizetni kell. Fizetné is, de miből?!

A fagykár-sújtotta gazdáknak juttatott, holdankénti 40 pengős, 8%-os állami kölcsönrel is ott van a kisbirtokos majdnem egészen, ahol az a bizonyos mádi izraelita: jövőre vissza kell fizetni kamatostul. Ha termés lesz az odamegy... és még akkor mindig fennmaradnak a fagykár-sújtotta esztendő bajai!... És ha — Isten őrizz! — jövőre se lenne termés: mi lesz?!

A szomorú kérdések egész sorozata tolu a tollam alá, de itt abbahagyom, minek irjam le mindet? Hisz én ugyse tehetek róla semmit, én csak látok és hallok, tegyenek róla azok, akik ennek a sok-sok bajnak a meggyógyítása érdekében tehetnek róla...

Maghy Zoltán.

— Beiratkozás angol nyelvre. Középiskolai tanulókat korrepetálok német és francia nyelvben. Helen Society, Plac-utca 40.

A magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinika szállítója

Fehértói Dániel temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4
(Saját ház.) Telefon: 11-85.
Halotyszállítás autóján végez vidékre is.

HIREK

1929 szeptember 21. (szombat)

Prof.: Máté Kath. Máté

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth, Piac u. 26. — Nap, Piac u. 3. — Isteni Gondviselés, Petöfi-tér. — II. Rákóczi, külsővásártér. — Csillag, Árpád-tér 1. Mátyás Király, Nyilastelep, Márton u. utca 1. szám.

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-11 óráig, november 1-től nyitva délelőtt 10-11 óráig.

IDŐJÁRÁS

Ma délután az időjárásban az elvártnál 1 óra alatt sem történt lényeges változás. Pénteken 20-án délután a hőmérséklet 21 fok Celsius. Prognózis: Nyugati légáramlás, felhős, enyhe idő várható az esővel.

ISTENTISZTELETI REND

A ref. templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Kőrösi Lajos Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Révész Imre, délután 5 órakor Tántó Sándor Kistemplomban 11 órakor Kasas Ferenc Kistemplomban délelőtt 10 órakor délután 5 órakor prédikál Uray Sándor. Kistemplomban délelőtt 10 órakor délután 5 órakor Magyar Zoltán. Arpahegyi templomban délelőtt 10 órakor délután 5 órakor prédikál Isperényi Imre. Pápai Mihály délután 5 órakor Szabó Gyula. Helyi templomban délelőtt 10 órakor délután 5 órakor Csévek Károly. Szegedyházban délelőtt 10 órakor prédikál Madis László. Nyilastelepen délután 5 órakor Keresztes Sándor. Csapókerthelyen délelőtt 10 órakor prédikál Bagdy Dezsi. Kőutcai templomban délután 5 órakor Uray Sándor. Hezves és Ekep Papp Imre. Halászi Káptalan József. Nyulási barakka délután 5 órakor Tántó Sándor. Kárdi utcai Halász András délelőtt 9 órakor délután 5 órakor Nagyerdőn levante ismételtet. Meray Béla.

A görög szertartású római katolikus templomban: Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 9 órakor délutáni 9 órakor kántálás, 10 órakor nagymissa, szentbeszéd, majd Orosz Palina segédlelkész. Délután 3 órakor vesperny: prédikál Szabó Gyula parochus, szentszéki tanácsos.

Korábban kezdődik a kistemplomi istentisztelet. Szeptember 21-én, szombaton a Kistemplomban a délutáni istentisztelet 5 óra helyett kivételesen 3 órakor kezdődik.

Adomány. A nyomorban szenvedő urino részére. — kinek javára gyűjtés, indítottunk H. L. igazgatót neje 3 pengőt adományozott.

A ref. tanítók Vegyeskora szeptember 21-én, szombaton délután 5 órakor a Fűvészkerthely-utca 2. szám alatti népiskolai mozi-teremben tartja évi közgyűlését. A működő, alapító- és pártoló tagokat ez uton is meghívja a vezetőség.

Saison legnagyobb slágere: harna dozet papir 30 fillér, fehér 32 fillér, finom elsőrangú minőség. Papirokban fogalmi számv. 1 P, hófehér számv. 1 P 40 fillér. Springer papir-írócikkék szaküzletében.

A két utolsó költségvetési évben a fejenkénti állami adóteher 120 pengő volt

A községi és társadalomjóléti terhekkel 200 pengőre rug az egyénenkénti megterhelés

Az 1928-29 költségvetési évről vonatkozó tényleges bevételi eredmények most kerültek nyilvánosságra. Ezek szerint 965 millió pengő terhelte az államkasszájába. A tényleges bevétel figyelembevételével megállapítható, hogy a fejenkénti állami adóteher az 1928-29. költségvetési évben 120 pengőt tett ki.

Ha ehhez most hozzászámítjuk a községi adóterheket, valamint a szociális terheket, amelyek szintén adójellegűek, úgy megállapítható, hogy minimálisan 200 pengő fejenkénti adóterheléssel kell számolni, ami már is olyan horribilis összeg, amely semmiképpen sincsen arányban a polgárság és az ország teherbíró képességével.

Két német turista borzalmas szerencsétlensége

Borzalmas szerencsétlenség áldozata lett a múlt nap két német turista, aki meg akarta mászni a Latemer-egyesüset, szakadékból zuhant. A bűnt, amellyel össze voltak kötve, mekadott egy sziklába, a két turista

elcsuszott és 24 órán keresztül csüngen a levegőben a mélység fölött. Hiába volt a turistavezető és más turisták fáradozása, a két német a mélységbe esett és összezúzott tagokkal holtan terült el.

A Kollégiumi Diákszövetég bucsuja a távozó S. Szabó József c. főigazgatói Ma este 8 órakor bankett lesz az Arany-Bika üvegtermében

(A D. U. Indósiójtól.) A debreceni Kollégiumi Diákszövetég választmánya tegnap, pénteken délután öt órakor ülést tartott a református gimnázium tanácstermében, amikor a szövetség tagjai olyan nagy számban vettek részt, hogy a megalkulás óráig még nem volt esély a megszűntetésre.

A választmányi ülésen — amelyen dr. Magoss György polgármester elnököl — amelyen megjelent dr. Válsáry István polgármester is, — folyó ügyeket tárgyaltak ezeket dr. Roncsok Jenő, a szövetség főtitkára terjesztette elő. Ezután Válsáry László a pénztári jelentést ismertette s ennek kapcsán a választmány két gimnázista és egy preparandista tanuló 300-300 pengős ösztöndíjas helyre jelölt.

Bessenyei Lajos igazgató, ügyvezető-elnök emelkedett ezután szólásra és szeretettel áthalt, gyönyörű beszédében bucsúztatta el S. Szabó József c. főigazgatót, a debreceni református főgimnázium nyugalmába vonult igazgatóját. Beszédében rámutatott arra, hogy S. Szabó Józsefnek egy igen értékes könyve jelent meg még 1926-ban, amelyben az 1849-től 1925-ig terjedő időben a debreceni Kollégiumban működő híres tanároktól itt rendkívül élvezetes és értékes tanulmányt. A könyv bevezetőrészében

ben már akkor megemlítette, hogy fel kellene állítani a Kollégiumi Diákszövetéget s ennek érdekében igen nagy munkásságot fejtett is ki. Most, hogy nyugalmába vonult és emellett még el is távozik Debrecenből, nagy veszteség éri a szövetséget s tagjainak halála és szeretete fogja kísérni minden működésében, minden útján. Javasolja végül, hogy a választmány jegyzőkönyvében fejezze ki köszönetét S. Szabó József c. főigazgatójának.

A javaslatot a választmány egyhangú lelkesedéssel magáévé tette, majd mint egy ember jelentették ki, hogy a ma, szombaton este rendezendő banketten, amelyen S. Szabó Józsefet fogják elbucsuztatni, valamennyien részt fognak venni. Ezután dr. Magoss György ny. polgármester határozatilag kimondotta a jegyzőkönyvi köszönet egyhangú megszavazását, majd S. Szabó József meghatótt hangon mondott köszönetet a választmánynak azért az önzetlen szeretetért, amely mindenkor feléje sugárzott a szövetség tagjai részéről.

Itt említjük meg, hogy az S. Szabó József tiszteletére rendezendő bankett ma, szombaton este 8 órakor kezdődik az Arany Bika üvegtermében s a vacsorán való részvételi szándékot Ady Lajos tankerületi főigazgatónál lehet bejelenteni.

Háziaszt a Csapókerthelyi Olvasókörben. Nyári szünet után a Csapókerthelyi Olvasókör vigalmi bizottsága vasárnap délután 4 órai kezdettel, családias jellegű szórakoztató délutánt rendez egyrészt a tagok közötti társadalmi érintkezés bensősége érdekében, másrészt a kultúra szolgálatára. Ez összejövetelen a kortagok és családtagjai, valamint azok barátai minden külön meghívó nélkül megjelenhetnek. Belépő-díj nincs.

A számlabélyeg megsemmisítése. A pénzügyi kormány rendeletet adott ki, mely arról intézkedik, hogy a jövőben a számlák leletésénél csupán azokat a számlákat szabad figyelembe venni, amelyeket a bélyeg helyegyzővel van átütve, míg ellenben azok a számlák, melyeken bélyeg a számla keltével van átírva, ezentul nem kifogásolhatók.

Ragyogó meteor jelent meg egy olasz város fölött. Piacenzából jelentik: A város feletti szardán este kilenc óra tájban fényes meteor jelent meg, mely keletről északra száguldott végig a láthatáron. A piacenzai obszervatórium csillagászainak állítása szerint a meteor a legfényesebb égi tűnemény volt, amelyet valaha is észleltek.

Oszi-téli divatlapok nagy választékban, az összes magyar és külföldi divatlapok raktáron. Antalfi könyverkeskedés, Szent Anna- és Varga-utca sarak. Telefon 612.

Szakosztályi ülések az Ipartestületben. Az Ipartestület hentes szakosztálya szeptember 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor az Ipartestületben szakosztályi ülést tart. A festő, mázó és címfestő szakosztály 22-én, azaz vasárnap délelőtt 10 órakor az Ipartestület kis tanácstermében szakosztályi ülést tart. Tárgy: A jóléti intézmény megszervezése és más fontos ügyek.

Humor a gondok közt

Óvatos — Túl fura az ország? — Nem tudom. Eddig még nem próbáltam.

Jósnénél — Ön el fog veszíteni valamit az életemben. Csak azt nem tudom biztosan megmondani, az esernyőjét, vagy a férjét.

Tartalék — Mi jut eszébe, hogy a kisöccsödöt így becsüld a legnagyobb autóforgalomban! Hát ha elüti egy autóbil? — Oh, az nem tesz semmit. Van még otthon négy másik.

Egységspárti taggyűlés. A debreceni egységspárt 38. számú körzete, amely a Vámospécsi-ut jobboldalától kezdve a területet foglalja magában, határova egyfelől a Rázsó Gyula, illetve a Lahn-utca, másfelől a Diószegi-ut által ideértve a Máv. műhelytelepet, a dohánygyár és beváltót, a Pavillon lakóházát és Horváth-utcat is) szeptember 21-én, azaz szombaton este 7 órai kezdettel a sertesvásártér szomszédságában levő Molnár Lajos-féle vendéglőben (volt sertesvásártéri cédulához) rendkívül fontos és minden körzeti választópolgárt érdeklő tárgysorozattal nagy körzeti taggyűlést tart. — A Debreceni Egységspárt XI. kerületének Elnöksége szeptember 22-én délután 4 órakor hivatalos helyiségében: Borszerményi-ut 7. szám alatt a „Papolczy”-féle vendéglőben értekezletet tart.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos-utca 23. szám alatt levő baptista imaházban vasárnap délelőtt fel 9-től 9-ig imaahítást, 9 órától 10 óráig prédikációt, délután 6 órától 7-ig evangélizálást, fel 8-tól 9-ig vallásos estélyt a gyülekezeti zenekar és vegyeskar működésével.

Megkezdtek a Diószegi- és Balmazújvárosi-ut építést. Debrecen város törvényhatósági bizottsága annak idején elhatározta, hogy a Diószegi-ut külső és belső szakaszát cementmakkal burkoltatja ki. Intézkedett továbbá azért is, hogy a Balmazújvárosi-ut megkezdett építését az idén folytassák. Az erre vonatkozó közgyűlési határozatokat a belügyminiszter jóváhagyta s a közigazgatási bizottság egyik rendkívüli ülésén már perfektálta is a szerződéseket. Ezek szerint a Diószegi-ut külső szakaszán mintegy másfél kilométer hosszúságban, a Balmazújvárosi-uton az idén 1200 métert burkolnak be cementmakkal. A vállalkozó a napokban már meg is kezdte a munkát. A külső utszakason 23 a belső utszakason pedig 140 ember dolgozik, hogy még a hideg beállta előtt befejezzék a munkálatokat.

Épület és bútorgyártás, vasalások, founérok, Bészler Lajosnál, Széchenyi-utca 2. sz.

A legjobb tej, A Szabolcsvármegyei Központi Tejszövetkezet palack teje. Ön is csak ezt vásárolja!! A Tiszántul legmodernebb tejüzem. Nyíregyháza, Újvásártér, telefon 5-92. Pastörözött, Palaok teje, Foghurt, tea-vaj, sajt, tojás minden jobb üzletben kapható!

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR
 Szeptember 25-én este 8 órakor Megnyitó Diszjelölés K. Voith Ilonka operatőrként felléptével: **Cigánybáró**. Bérletszünet.
 Szeptember 26-án este: A próza: együttes bemutatkozása: **Császár és komédiás**.
 Szeptember 27-én: Az operettegyüttes bemutatkozása. Szencziacs utjándság: **Szókik az asszony**. Premier.
 Szeptember 28-án: **Szókik az asszony**. Bérletszünet.
 Szeptember 29-én délután: **Nászjelszaka**. Olcsó helyárakkal.
 Szeptember 29-én este: **Szókik az asszony**. Bérletszünet.
 Szeptember 30-án: **Szókik az asszony**.
 Október 1-én: **Szókik az asszony**.
 Október 1-én: **Szókik az asszony**.
 Október 2-án: **Szókik az asszony**.
 Október 3-án: **Szókik az asszony**.
 Október 4-én: **Szókik az asszony**. Bérletszünet.
 Október 5-én: **Szókik az asszony**. Bérletszünet.

A SZÍNHÁZI PÉNZTÁR JELENTÉSE
 Ma, szeptember hó 21-én d. e. 10 órakor megkezdte a színházi jegypénztár a jegyek árusítását a megnyitó diszjelölésre, valamint az összes hirdett többi előadásra.

Pénztári órák d. e. 10 órától 1 óráig és délután 5 órától este 7 óráig, vasárnap d. e. 9 órától déli fél 1 óráig.

Megnyitó diszjelölés szerdán este fél 8 órakor K. Voith Ilonka vendégfellépésével Erkel Gaby, Szécsi Bözsi és Szücs László fellépésével Cigánybáró.

A szelvénybérlet hatalmas sikere. Ezt követően volt a színház igazgatóság nagyszabású ujtása teljes sikerrel kecskéket és a szelvénybérlet melletti helyre egész Debrecenben népszerűvé vált. Nemcsak a nagy érdeklődés, de a teljes szabadság az előadások és a napok megválasztása miatt is egyre többen váltanak szelvénybérletre, melyek előnyeit a színház igazgatósága az alábbiakban ismertet:

Milyen előnyöket biztosít a szelvénybérlet?

1. A színház amugy is alacsony helyárakból nagy kedvezményt.
2. Szabadon választhatja a szelvénytulajdonos a darabokat és napokat.
3. Egyszerre tetszés szerinti számú szelvényt válthat be a pénztárnál.
4. A szelvény minden előadásra (premierre, vasár- és ünnepnapra is) érvényes.
5. A szelvény nincs személyhez kötve, tehát többen összeállva is válthatnak előnyömből.
6. Nincs láttározás, nincs utalvány a pénztár a jelentkezés sorrendjében, teljes a rendelkezésre álló legjobb jegyeket a szelvények ellenében kiadni.
7. A szelvénybérlet beváltása nincs határidőhöz kötve, érvényes az egész szezonra.

Poloskát,
 svábbogarat, hangyát 24 órán belül kiírhat szabadalmazott irtó szerrel. Kapható:

Stern
 festéküzletben Piac-utca 10. sz. (Bikával szemben.) — Ugyanott magas fényű padlólapok nagyon olcsón kaphatók.

Terjessze a Debreceni Ujságot

TESTEDZÉS

Ma már a vendégek legnagyobb része játszott a DEAC teniszversenyén

A DEAC nemzetközi teniszversenye ma már a legteljesebb erővel folyt. Itt vannak már az összes hazaföldiek: Dörner Balázs, Nedbalek, Kerekezt mar Kehrling, Vay báró, Bánó is. Ma reggel Kehrling már játékba kezd s egész nap játszik. Ma a nemzetközi női egyes számban délután megtartják a döntőt és pedig a Csonthné Dömötör Klári-Laten Czille győztese és a Lizovics Lenke-Fényesné győztese. Az egyes számban ma a következő eredmények voltak:

A nemzetközi férfi egyes számban: Ramek TEE—Nyíri BTVC 6:0, 6:1, 6:4, Br. Vay NyLTC—Ramek TEE 6:2, 6:4, Straub János BEAC—Balla DEAC 6:2, 6:1, Dörner Arad—Vizváry BEAC 6:1, 6:2, Dr. Kretovich DEAC—Hódy DEAC 6:4, 2:6, 6:3, Bánó BBTE—Dr. Csonth KEAC 6:1, 6:4, Nedbalek Pozsony—Dr. Kretovich DEAC 6:1, 6:0.

Nemzetközi férfi páros számban: Farkas DEAC, Fehér DTE—Krasznay DEAC Siposs DEAC 6:1, 6:1.

Nemzetközi női egyes számban: Arató Klári Kolozsvár—Ferencsikné DEAC 7:5, 6:4, Latesz Csille MAC—Arató Klári 4:6, 6:1, 6:2, Tihanyiné FTC—Dömötör Böbe DEAC 6:2, 0:6, 6:4, Dr. Csonthné KEAC—Br. Perényi Katalin NyLTC 6:0, 7:5, Dr. Fényesné BTVC—Koczáné TEE 4:6, 6:2, 6:2, Dr. Csonthné KEAC—Tihanyiné FTC 6:3, 6:8, 6:1, Zirovics Lenke Nagyvárad—Nagy Dúcy DEAC 3:6, 6:2, 6:2, Dr. Csonthné KEAC—Latesz Csille MAC 10:8, 4:2, Felbeszakítva.

II. osztályú férfi egyes számban: Földes SAC—Székely DGASE 6:0, 6:0, Ramek TEE—Dr. Diczig DEAC 6:1, 6:2, Balla DEAC—Meretey BEAC 4:6, 6:3, 6:2, Sebők DTE—Keppick DTE 3:6, 8:6, 7:5, Dr. Kulín DEAC—Dr. Nyíri BTVC 6:0, 6:4, Leitner DTE—Gr. Serényi SAC 6:1, 6:2, Miklós Antler DTE—Dr. Csonth KEAC 6:4, 1:6, 7:5, Szemetyl BSZKRT—Harsányi S. Move 6:0, 6:3, Szemetyl BSZKRT—Miklós Andor DTE 9:7, 6:2.

II. osztályú férfi páros számban: Sebők, Frank DTE—Nyíri BTVC, Kovács DEAC 7:5, 6:1, Miklós Béla, Leitner DTE—Farkas DEAC, Fehér DTE 6:4, 7:5, Gr. Serényi SAC dr. Csonth KEAC—Meretey, Hidassy BEAC 6:8, 7:5, 7:5.

II. osztályú női egyes számban: dr. Fényesné BTVC—Némethy Gizella BTVC 6:0, u. o. Ujhelyi Klári DEAC—Némethy Erzsébet BTVC 9:7, 5:7, 6:2, Dömötör Böbe DEAC—Nagy Lenke DEAC 6:1, 6:1, Pfláh Margit BEAC—Dorsch Edit DEAC 6:0, 6:1, Sass Mártha OTK—Szabó Éva DGASE 6:2, 6:1.

II. osztályú vegyes páros számban: Pfaff BSZKRT Sass Márta OTK—Balla Keneseyné DEAC 6:3, 6:4, Nyíri, dr. Fényesné BTVC—Kováts DEAC Szabó Éva DGASE 6:3, 6:0, Juhász, Ferencsikné DEAC—Nyíri, dr. Fényesné BTVC 6:2, 6:3.

Junior férfi egyes számban: Brokes DEAC—Keppick DTE 6:3, 6:4, Fehér DTE—Harsányi S. Move 6:3, 6:0, Földes SAC—Hegedűs DTE 6:1, 6:1, Brokes DEAC—Hódy DEAC 6:1, 6:4.

Junior női egyes számban: Némethy Erzsébet BTVC—Stolp Lívia DGASE 6:1, 6:4, Némethy Gizella BTVC—Ujhelyi Klári DEAC 6:1, 6:4.

A Boockay—Nemzeti csapatai bajnok
 ünközésüket ma játszott le Budapesten a Millenáris pályán. A Boockay csapata Keviczki kivételével tegnap délután utazott el, Keviczki hivatalos elfoglaltsága miatt csak este utazott el. A Boockay komplett csapatával áll ki a minden erejével azon lesz, hogy Budapesten is helyreállítsa tekintélyét.

Az egyetemi uszójelzői verseny
 Tegnap délután tartotta meg a DEAC uszószakosztálya az egyetem 1929—30. tanévi uszójelzői versenyét az alábbi kielégítő eredményekkel: 100 méteres gyorszás. Bajnok: Besseney György o. h. 1 p. 14 mp. 2. Rózsa Tibor j. b. 1 p. 41.8 mp. 3. Kulcsár h. h. 1 p. 52 mp. 100 méteres mellúszásban bajnok: Csengeri György oh. 1 p. 37.6 mp. 2. Deák Lajos h. h. 1 p. 41.6 mp. 3. Tatár Lajos b. h. 1 p. 43 mp. 100 méteres hátúszásban bajnok: Háló jh. 2 p. 08 mp. 2. Szelei jh. 2 p. 21.8 mp. 3. Czeloth Gy. oh. 2 p. 32 mp. A 400 m-es uszásban bajnok: Besseney György oh. 6 p. 53.6 mp. 2. Tatár Lajos b. h. 10 p. 03 mp. 3. Czeloth Gyula oh. 11 p. 09.2 mp. 50 méteres hólgyuszásban bajnok: Szezyfried Ilona b. h. 1 p. 15.4 mp. A fenti eredmények igazolják, hogy Debrecen uszósportja az utóbbi időben hatalmas lendületet vett és nagy fejlődést mutat fel.

A Szókik az asszony komikája: Fáskerthy Mária.
 A Szókik az asszony táncművészei: Erdődy Kálmán és a görlek.
 A Szókik az asszony táncakrobatái: A Misogáék.
 A Szókik az asszony kermestere: Szathmáry Endre.
 A Szókik az asszony közönsége: Egész Debrecen.
 A Szókik az asszony összes előadásaira érvényesek a szelvények.

TÓZSDE
 A zürichi devizaárfolyamok
 A zürichi megnyitót-devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zárás): Budapest 90.56 és fél (90.56 és fél), Berlin 123.55 (123.53 és fél), New-york 519 (518.95), London 25.15 (25.15), Páris 20.30 (20.30), Milánó 27.14 (27.14) Prága 15.35 és fél (15.35 és fél), Belgrád 9.12 és háromnegyed (9.12 és háromnegyed), Bukarest 308 (3.08), Bécs 73.02 és fél (73.02 és fél), Amsterdam 208.05 (208.05).

Valuta- és érmeárfolyamok
 A valuta- és érmeárfolyamok a következők: Egy angol font 27.68—

27.83, száz cseh korona 16.87—16.97, száz dinár 9.97—10.05, száz dollár 570.45—572.45, száz francia frank 22.25—22.55, száz hollandi forint 229.20—230.20, száz lengyel zloty 64.05—64.35, száz lei 3.36—3.40, száz líra 29.85—30.15, száz német márka 136.10—136.70, száz osztrák schilling 80.35—80.75, száz svájci frank 110.10—110.60 pengő. A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 22.90—23.10, az ezüst egykoronást 0.40—0.42, a forintot 1.05—1.10, az ötkoronást 2—2.10 pengővel jegyezték.

Gabonapiac
 A gabonapiacra a forgalom vontatottan indult. A piacon folytatódik a lebonyolító, illetően az arbitráz cladások s ha Liverpoolból nem jelentenek szikard iránymutat, úgy az eladások száma a tözsedő folyamán még jobban bővül. Az októberi buza már elősőbb a tiszavidéki gyengébb minőségű buzánál is. A márciusi buza 2.50 pengővel drágább az októberi buzánál. A rozs iránt mind a két piacon élénk érdeklődés tapasztalható s hírek szerint osztrák számlára vásárolnak rozsozt. Az azonnal szállításra kerülő rozs egy pengővel olcsóbb az októberi rozsnál.

A készáru piacon a tengerentuli terménypiacok ingadozó irányzata miatt tartózkodóbb lett a külföldi kereslet. A tiszavidéki búzát 22.35—23.20, az egyéb számmazású árút 21.45—22.20 pengővel jegyzik fajlsly szerint. A rozs ára 16—16.25 pengő.

A liszt- és őrlemény piacon a malomok nem változtatták meg listárait. A korpát 11.60—11.80 pengővel jegyzik.

A takarmánycikkek piacán a másodrendű zabot 13.50 pengős áron keresik. A tavlyi tengeri névleges jegyzése 20.25—20.75 pengő.

ÁRVERÉS
 Elárverezek 1929 szeptember 24-én délután fél 5 órakor Debrecenben Rákóczi-utca 42. szám alatt 1640 pengőre becsült ingóságokat: butor-féléket.

Rápolthy János, végrehajtó.

VASÁROK NAPTÁRA
 Szeptember 21-én, Erdősokonya, Iharosberény (sertésvásár nincs), Somogy-sárd (sertésvásár nincs), Szabadszentkirály, Tab (sertésvásár nincs), Szentes (sertésvásár nincs).
 Szeptember 22-én, Baja, Érsekudkeri Kóka.
 Szeptember 23-án, Alsóság, Apc, Arló, Bátaszék, Gödre (sertésvásár nincs), Karcag, Körmen (sertésvásár nincs), Nemesnép Ócsád, Ósi, Nova, Szeghalom, Szentgotthárd (lovásár nincs), Tokaj, Vámosmikola, Állatvásár: Dunavecse. Ló- és kirakodóvásár: Fehérgyarmat. Kirakodóvásár: Tiszadob.
 Szeptember 24-én, Alberti, Nagypirt (sertésvásár nincs), Kirakodóvásár: Dunavecse.
 Szeptember 25-én, Dombóvár, Nagybérki.
 Szeptember 26-án, Hahót, Hajduhadháza, Kecskemét, Keszthely, Pétervársára, Sajtoskál, Szemajom (sertésvásár nincs), Tiszalök, Ló- és machavásár: Zirc. Ló- és kirakodóvásár: Puspókaldány Állatvásár: Devocser.
 Szeptember 27-én, Biharnagybajom, Somogyiád (sertésvásár nincs), Marha- és sertésvásár: Bekes, Alla vásár: Veszprém, Kirakodóvásár: Kecskemét, Zirc.

DEBRECENI UJSÁG
 SZERKESZTŐ:
 Marschalkó Lajos.
 Szerkesztőség: József kr. horcog-utca 16. (Telefon 3—48.)
 Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3., I. emelet. (Telefon 1—41.)

Tiszta édes must Angol Királynőben!

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóból 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett duplán számítanak. — **Előtti hirdetések** más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

HÁZASSÁG

Szerencsés
nősüléssel jövőjét bárki megalapíthatja. Falukról, tanyákról, pusztákról földbirtokkal, pénzhozománnyal rendelkező férjhezmenendő hajadonokról, árvaleányokról válaszbélyegért kimutatóst küld Kíncses kisgazda, Orosháza. 7366

KIADÓ LAKÁS

Kiadó
kétszobás lakás Hatvan utca 55. Ugyanott hentes mérszorossegéd felvétetik 4312

2 szobás
konyhás lakás kiadó. — Közös konyhával két rokoncsaládnak is. Utcai szoba, üzlet vagy mester emberi műhelynek is alkalmas. Különszoba üresen vagy butorozva kiadó. Fizető lakóknak, gyermek nem határoz. Homok 72. 4807

Kiadó
butorozott szoba, esetleg ellátással is. Király u. 5. II. emelet. Telefon 961. 7377

Különbejárati
udvari butorozott szoba uri ellátással jutányosan kiadó. Rákóczi utca 24-B 4306

Egy
szoba műhelynek vagy lakásnak kiadó. József kir. herceg u. 57. 7376

Nagyon
szép butorozott szoba azonnal kiadó központban. Friedmann, Batthyány u. 1. 7378

Kiadó
két különbejárati csinosan butorozott szoba irodának, rendelőnek, lakásnak. Kossuth utca 26 szám. Baloldal. 7373

Csinosan
butorozott különbejárati utcai szoba kiadó. Rothermere u. 14. sz. 7371

Miklós-utca 17.
kétszobás udvari lakás kiadó. 7365

Egy
szoba, konyhás lakás kiadó. József kir. herceg utca 57. 7384

Egy
szoba, előszoba, konyha, esetleg istállóval kiadó. Kishegyesi ut 17. 4315

Különbejárati
butorozott szoba kiadó. Eundi utca 15. II-ik lakás. 7368

Kiadó
egy szoba, konyha, előszoba, fűszekamara Kétmalom utca 15. sz. 4314

1-2 szobás
lakás frissen festett kiadó. Károly Ferenc József ut 54. 4290

Kiadó
1 szoba, konyha november 1-re. Tisztviselő telep II. utca 14. és egy éves süldő eladó. 4291

Háromszobás
jó lakás Szent Anna u. 64. kiadó. 4289

Egyetemi
építkezéssel szemben butorozott szoba, esetleg konyhával kiadó. Komlóssy ut 35. szám. 4294

Háromszobás
lakás azonnalra kiadó. Kossuth u. 5. 4311

4 szoba
és mellékhelyiségekből álló utcai lakás november 1-re kiadó. József kir. herceg utca 30. sz. alatt. 4221

Butorozott
szoba, esetleg ellátással vagy konyhabasználattal kiadó 80 pengőért, ellátás különszobával. Huszár utca 13. 4275

Püspöki palotában
csinosan butorozott szoba kiadó, esetleg fürdőszoba használattal. Érdeklődni: Nagy házmeztornél, Püspöki palota II. kapu. 7313

Különbejárati
csinosan butorozott, világos szoba, uri férfinak azonnal kiadó. Rothermere (Darabos) utca 20 7368

Pincészsoba
mellékhelyiségekkel és utcai lejárattal üzletnek vagy lakásnak kiadó. — Thaly Kálmán utca 4. 4247

Lakótársnót
vállalok, intelligens, fiatal urileányt, — kinek egész napi elfoglaltsága van, teljes ellátással. Helen Society, Piac-u. 40. Megbeszélés délután 3-5-ig.

A Hatvan utca
64. számú házban kiadó az utcai lakás, 3 szoba, előszoba 2 pincével és udvarra nyíló szoba, konyhával. — Ugyanott egy nagy udvarra nyíló szoba lakásnak vagy műhelynek mind azonnalra kiadó. 7271

Törvényszeknél
háromszobás udvari lakás kiadó. Verbczy utca nyolc. 4252

Száras
pincelakás takarításért kiadó. Apaffy u. 20. sz. 4158

Negyszobás
uri lakás mellékhelyiségekkel olcsó áron kiadó. Megtekinthető Sestakert Komlóssy ut 66. Felvilágosítást ad: kollégiumi kapus. 7278

Jó házikoszt,
bentékezésre, vagy kihordásra kapható (Rothermere) Darabos utca 44. 5. ajtó. Komády.

Arany János-u.
14. két szoba, különbejárattal kiadó. Az emeleten. 7205

Kiadó
5 szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel Miklós utca 41. Megtekinthető vsaárnap 10-től 12 óráig. 3886

VÉTEL

Magas áron
veszünk zálogcédlüket ruha- és cipőneműekről. Áruforgalmi, Csapó utca 19., udvarban. 7300

Összetelhető
cseledégyat — garantált tisztát megvételre keresek. Cim a kiadóban. 4248

Kisebb
családi házat legfeljebb két lakással megvételre keresek jobb mellékutcán „Adómentes előnyben” címre ajánlatot kiadókra kérek. 4262

ÜZLETEK

Kiadó
nagy száraz világos műhelynek vagy raktárnak való helyiség — október 1-re. Piac 58. sz. Házfelügyelő. 7350

Egy
jőmeneteli kovácsműhely azonnal kiadó. Károly Ferenc József ut 21-b. 7364

KERESLET

Gépbalta
és fűrészhöz szakmunkások kerestetnek. Békési és Lőw fatelep, Bánffy 4. szám. 7372

Ispánt
keresek a helyi bányabalek művelésére. Csapó utca 19., udvarban. 7357

Pénzkezelői
állásra 200 pengő havi fizetés- s jutalék mellett megbízható ember keresetnek. Készpénzbiztosíték feltétel. Kimerítő személyi leírás a kiadóhivataltal. „Biztos jövő” jelleg alatt. 7321

Kölesnöt
keresek 400-600 pengő jó kamatra és biztos fedezetre, Hajdúföld „Üzlet” jellegre. 4249

Társat
keresek 3-4000 pengővel jó jövedelmi vállalat-hoz. Cim a kiadóhivataltalban. 7319

ELHELYBEKÜDÉS

Egy
magános 56 éves nő keres egy-két tagu uri zsidó családnál állást. „Minden tekintetben megbízható” jellegre a kiadóba. 7373

Könyvelésben
és telekkönyvi ügyekben perfect tisztviselő alkalmazást keres. Cim a kiadóhivataltalban. 7357

BEGÉNY

Ifjú méreg

Angolból fordította: DAAN ILONA.

(2)

— Well, egy pár verekedéssel, ha jól emlékszem. Egy pár kis verekedéssel. Nem érdemeltem meg érte ezt a nevet.

A lány jól megnézte a fiut.
— Tudja, azt hiszem, maga egy nagy méregzsák. Igaz, hogy elég sovány, de mégis azt hiszem, nagy méregzsák.

— Igen, — felelte Lem, meggyőződés nélkül. — Azt hiszem az vagyok. — Szerette volna a beszélgetést más tárgyra fordítani.

— Én, mondta Tessie — szeretem a mérges embereket. Nem szeretem a félnék tojásokat. Ugy értem, szeretem az olyan fiut, aki feldühödik amikor kell.

Egészen megzavart fejével ment haza kétszobás lakásába, amelyet Ed Murrayval osztott meg. Végre találkozott a lánnyal, akit akart, aki igazán tetszett neki, és Tenth Avenuen lakott. Képzeltében amaga elé idézte Tenth Avenuet, ólomcsöveivel, acélöklével és kellemetlen megjegyzéseivel. Maxaival, és a lányok különleges izlésével. És ő lencegette előtte, mert látta, hogy a lánynak tetszik a merész modor. Söhajtva ült le egy nagy fotelba.

— Well? — mondta Ed.
Lem a plafonra bámult. Aztán:
— Ed, ez nem közönséges lány.
— Nem? — kérdezte Ed, aki ismerte a nőket.
— Nem, — felelte Lem és nem szólt többet. Eddel nem lehetett Theresa Mc Keeről beszélni,

nem értené meg.

— Hol lakik? — kérdezte Ed.

— Tenth Avenuen, — felelte röviden.

— Ez a te szerencséd! — jelentette ki Ed filozófikusan. Az ényém Brooklynban lakott. Mindig egészen Brooklynig kellett mennem, hogy hazakísérhessem. Ez a baj, amikor az ember olyan lányokkal táncol, akit mások mutatnak be, és nem mondják meg mindjárt, hol laknak. Nekem Brooklynba kellett járnom Bay Ridge-ig, és nekem a Tenth Avenue-ra kell majd járnod. Nagyobb szerencséd van, mint nekem.

— De te nem értettél meg jól, — panaszkodott Lem. Tenth Avenuet mondtam, itt, New-Yorkban.

— Hallottam, mit mondtál, de mit akarsz ezzel mondani, nem eléggé előkelő a városnegyed?

— Nem törődöm avval, előkelő-e vagy nem, de gondold csak meg, miféle nép lakik arrafelé. Te is láttad miféle népség lóg ott az utcasarkokon és kapualjakban és még jó, ha csak egy követ dobnak a hátad közepébe.

— Mondd csak, — Ed türelmetlenül és félig megvetően nézett rá. — csak nem félsz. Nem kell mást tenned, mint a legelső bozo-nak, aki kényelmetlenül viselkedik, odaszól egyet. Akkor majd abbanagyják.

— Igen? — mondta Lem.

— Ide nyelj Lem. Én nem vagyok krakéler, tudod. De szeretném, ha egy ilyen bozo kikezdené velem. Megmutatnám neki! — Tudod mit csinálnék vele?

— Nem. Mit?

— Well, — egyszerre szokatlan szerénység szálta meg Mr. Ed Murrayt, — well, azt mondom neked, Lem, lehet hogy én verném el őt, lehet hogy ő verne el engem, de annyi bizonyos, hogy

a végén jól tudná, hogy verekedett valakivel. Csak ennyit mondom. Nem mondom, hogy megverném, de mondom, hogy megmengetném ezt a verekedést.

Lem megnevetsítette száraz ajkait. Leghatsó gondolataiban nem tartotta Ed-et valami elsőrendű verekedőnek, de amit mondott, az jól hangzott, az csodálatos volt.

Bár ő is tudna így beszélni! Ha nem is volna igaz, de olyan férfias, bátor benyomást tett.

— Well, mondta lassan — azt hiszem, ha valamelyikük személyeskedne velem, én — elhallgatott. Nem tudott ennyire csálni. Több, hogy nem tud verekedni. Nem volt hozzá bátorsága, ez volt az igazság, és mindegy volt, mit mond, a tény megmaradt. — Nem tudok verekedni, fejezte be rosszkedvéien.

Ed kelleetlenül nézett rá.

— Nem tudsz, ha nem akarsz. Vedd csak mi kettőnkét. Körülbelül egyforma magasak vagyunk. Nincs közöttünk sok különbség. És tudod-e, hogy azok a fickók ott az irodában mért mennek mindig neked és tolnak fére a helyedből téged és velem meg nem mernek kikezdeni? Tudod ez miért van?

— Nem, — felelt Lem, de tudta.

— Azért, — folytatta Ed, — mert tudják, hogy ha megpróbálják velem kikezdeni, rálépek a tyukszemükre. Ez vagyok én, barátom. Fölrugnám őket.

Aztán atyásan folytatta: Idefigyelj Lem. Én nem láttam az irodában boxbainokokat és krakélerket. Ha egyszer összeszednéd magad, amikor valamelyik nekedmegy, és mondanád: „Idehallgasson, ha ez még egyszer megtörténik, felpecselem az állat.” — csodálkoznál azon, hogyan mászna előtted némelyik.

(Folytatjuk)

Jól bevezetett
résztulajdonosok jutalék-
ra felveznek. „Textil” je-
lűre. 7381

Két-három
intelligens ur azonnali
keresethez jut könnyű
akvizícióval. Cim a ki-
adóban. 7374

Középkorú
urinó elmenne fiatal v.
idősebb urinóhoz sétára
utikisérő, vagy társalko-
dó nőnek félnapokra. —
Cim a kiadóban. 4305

Jó
megjelenésű érettségi-
zett fiatallembert gyakor-
noknak (egyévre) fize-
zéssel felveznek Springer
könyv-fotózlet. 4301

Középkorú
mindenes szakácsnő izr.
gyermektelen házaspár-
hoz október 1-re keres-
tetik, aki kóser háztartás
önálló vezetését vállalja.
Hunyadi utca 14., I. em.
7346

Gyermektelen
házmeztartó keresek else-
jére takarításért lakást
adok. Hatvan u. 21. sz.
3747

Ügyes
férfiakat 10 P óvadékkal
újdonságok terjesztésére
napi 10—15 P keresettel
felvez Aruforgalmi, —
Csapó u. 19., udvarban.
7356

Tanulót
és kifizetőt felveznek —
Zsalkó János fűszerke-
reskedő. Szent Anna 14.
szám. 4292

Gép-
és gyorsírásban perfect
fiatal leány ügyvédi —
vagy kereskedelmi iro-
dába ajánlkozik. Cim a
kiadóban. 4297

Széchényi ut
3. alatt Feldmann Sán-
dornál október 1-re való
belépésre perfect sza-
kácsnő és szobalány fel-
vétetik. Ugyanott azonnali
belépésre gyermek-
telen házaspárt felvez-
nek. 7340

Lakatos
tanulók fizetéssel felvétel-
nek Preislernél, Boldogfalva 6.

Kocsist
24—36 éves, nőtlen, jó
bizonyítványokkal, azonnali
felvezünk. Tiszántúli
Mezőgazdasági Hitelinté-
zet Kossuth utca 8. sz.
4284

Tanuló
leányokat felveznek. —
Szabó Kata nőidvatter-
me, Piac-u. 43., I. eme-
let. 7183

Szobaleány
kerestetik azonnali
esetleg október 1-i be-
lépésre. Személyes je-
lentkezés Piac-u. 10. aj-
tósám alatti lakásban,
délután 2—5 óra között.
7229

Napszám
fűk felvételnek Preisler-
nél, Boldogfalva 6.

Tanuló
leányokat felveznek. —
Szabó Kata nőidvatter-
me, iPac utca 63., I. em.
7322

Lakatos
szegédek feltételnek Preis-
lernél, Boldogfalva 6.

AJÁNLAT
Magyar nótát
cigányosan tanítok zongora-
zárni. Cim a kiadóban
4295

Fizetés
és jutalékban havi 80—
100 pengőt kereshet
olyan házaspár, aki új-
sággelbesítéssel foglal-
kozni akar. Jelentkezés
Róth Sámuel illatszertár
Hajdusoboszló. 7369

Urileányt
teljes ellátásra, zongora,
fürdőszoba használat
elfogadok. Hatvan utca
31., keresztépület. 7383

Levágott
hajából mindenkinek ol-
csón kedves emléket ké-
szít Boczán fodrász. —
Hatvan u. 2. 7387

Kalapot
2 pengőtől alakít Stau-
ber Julia, Piac 47. II.
udvar. 4316

Tényleges
középszkolai tanár ma-
gántanítást, előkészítést
vállal. Ertesítés Csoko-
nay gyógyszerész Mester
utca 43. 4277

Házikoszt
jó magyaros benti étke-
zésre, valamint kihor-
dásra kapható Darabos
(Rothermere) utca 44.
Komádi.

Sertésucok
való fött burgonya (nem
hulladék) naponkénti el-
szállításra megrendelhető
minden mennyiségben a
Burgonyazuzóban Péter-
fia u. 8. 4264

Kézszedett
téli fajtájú kilója 40 fillér,
csemege sziló kilója
80 fillér, hullott alu ki-
lója 10 fillér Töbny Ist-
váné italmérésében Kos-
suth utca 9. megrendel-
hető. 4279

Privát
rajzok tanítását vállal-
lok. Cim a kiadóban.
4042

Téli alma,
kézzel szedett, féreg és
monia mentes, Arany
pármin, Jonathan, Tö-
rökbalint, Batul Kasze-
lirenál előjegyezhető ár
60 fillér. Arany János-
utca 30. 4101

Fajborok
saját termésű édes ma-
gasfokú 6- és új literen-
ként is napi áron. Arany
János-utca 30. Rászó
Gyula-utca 2. zamatos
gyümölcsbor 60 fillérért
kapható egész nap. 5009

Német-francia
okleveles tanárnőnél ered-
ményes nyelvtanítás, vizs-
gákra előkészítés. József
királyi herceg-utca 41. sz.,
jobbra. 4187

Francia
nyelv tanítását vállalom.
Cim a kiadóban. 4296

Kesztyűk
tisztítását, javítását, át-
alakítását, ezüst ridikü-
lök bélelését legolcsób-
ban vállalom. Kossuth u.
58. szám. 3503

Hegedűs
tanítást elvállalok kezdők
és haladók részére II.
akadémista, — Maróthy
György utca 38. 3836

Cseh, szlovák,
lengyel, orosz és ruthen
okmányokat magyarra
és viszont fordít: Volay
Ferenc, kir. törvényszéki
hites tolmács, polg. isk.
tanár Debrecen, Csapó
utca 63. Varga utca 4.
(emelet). 3558

Gazdák
törlesztéses kölcsönt
földbirtokra, előzetes
költségek nélkül folyó-
sítottak. József kir. her-
ceg-utca 44. Mandel.
3747

Fűzőüzemben
melltartók 1.60 fillér. —
Börkesztyűk legolcsóbb
árban. Fűzőüzem Kos-
suth utca 58. szám, ke-
resztépület. 3740

Férfi kesztyűkből
női kesztyűkre átalaki-
tást szakszertűen vállal-
lom Kesztyűüzem, Kos-
suth u. 58. 3504

ELADÁS

3000 drb.
vályog és 2000 drb. új
tégla eladó. Mikepércsi
kövesuti rokkant telep
Erdélyi utca 5. 4313

Őszi
és téli női kabát jókar-
ban levő, női cipők el-
adók. Cim a kiadóban.
4293

Egy
kisszerű bolt berendezés
2 méterrel vagy anél-
kül eladó. Monostorpályi
ut 56. 4233

Jókarban
levő asztalos székek,
10—15 literes üvegek el-
adók. Szentesi, Csapó
utca 40. 7375

Eladó
egy spanyol fal és egy
új nagy láda. Bardócz,
Csapó utca 59. 7382

Eladó
20 család méh N. B.
vándor kaptárban, teljes
építménnyel, bőséges teli
élelemmel ellátva jutá-
nyos áron. Bővebbet:
Szabó Zoltánnál, Hajdu-
bözörmény, Kossuth La-
jos utca. 7385

Bontásból
kikerült téglá, cserép,
puha, kemény gerendák,
lécek, kapu, eladó. Szé-
chenyi u. 38. 7386

Alig
használt tiszta boroshor-
dók 200-tól 400 literig,
40 hekt. eladó. Cegléd
utca 12. 7208

Eladó
vendéglős sarokház. —
Honvéd u. 9-L. Kedvező
fizetéssel és Dózsa u. 26.
villatelek. Értekezni az
udvarban. 7370

Belga
lím nyul szürke, szép
példány eladó. Peregcs
utca 18. 4063

12 zsák
óbuza eladó Peregcs utca
10. szám. 4300

Posta-
galambok eladó. József
kir. herceg utca 24. fü-
szerület. 244

Groszmann-féle
karikahűsítő új varrógép
jutányosan eladó. Érdeklő-
dni Szabó Károly hen-
tesnél Dégenfeld-tér.

Keveset
használt 750-es Szuper
„X” oldalkocsis motor-
kerékpár eladó. Megte-
kinthető Kossuth utca 61
szám alatt. 4276

160 cm.
széles 2.80 magas beüve-
gezet kapu eladó. Ma-
róthy György utca 41.
szám. 4271

Tiszta butor.
2 ágy, divány, 6 darab tö-
mött szék eladó. Apai-u.
20. 4212

500 cm.
oldalkocsis motorke-
rékpár eladó. Károly
Ferenc József-ut 22.

Fordson
traktor, ekével, kitűnő
állapotban levő eladó —
Károly Ferenc József-ut
22. 4100

Mosógép
olcsón eladó összes felsze-
relésével együtt. Arany
János utca 47

Nagy bordó
festékes. olcsón eladó. —
Arany János utca 47.

Landauer
nyitott és két perc alatt
csukottá átalakítható, ne-
héz metszett üvegekkel el-
látott nagy hintó, a szem-
ben lévő ülések egyformán
nagyok és kényelmesek, a
tulajdonos nyugalmába vo-
nulása miatt eladó. —
Ugyanott egy féldékes 16
karban lévő kocsi és egy
egyfogata csukott kocsi is
eladó. Cim a kiadóhivatal-
ban.

Autó
alig használt, nyitott, négy
ülékes, nagyszerű rugózású
kocsi, a tulajdonos nyugal-
omba vonulása miatt ol-
csón eladó. Cim a kiadó-
hivatalban.

Műpártolók!
Uri szobához olasz re-
neszánsz ülő garnitúra
eladó. Vigkedvü 63. (Fa-
szobrásznál.) 7251

Férfi raglán
zsakett öltöny, férfi ci-
pők férfi kalapok és női
télikabát eladó. József
kir. herceg utca 34. sz.
7270

Eladó
egy három lámpás rádió,
teljes felszereléssel. Cim a
kiadóhivatalban.

Eladó
vendéglős sarokház. —
Honvéd u. 9-L. Kedvező
fizetéssel és Dózsa u. 26.
villatelek. Értekezni az
udvarban. 7370

INGATLAN

Eladó
Wolaffka telep, Wolaff-
ka utca 17. számú ház.
Értekezni Kishegyesi ut
38. szám. Ugyanott ko-
vácszerszám eladó. 4304

Villa
és villatelek, Andrassy
ut 36., 1200 négyszögöl
területen, 1914-ben épült
villa, ujonnan festve,
gyönyörű alkotmány, 3
szoba, fürdőszoba, ve-
randa, pince, külön épült
konyha, kamara, disznó-
ól, villany és házi vízve-
zetéssel, kettős telek,
két utcára, parcellázha-
tó, villamos megállóhoz
két percre, azonnal be-
költözhető, ez mind tize-
zer pengőért azonnal
eladó. Halász, Károly
Ferenc József ut 1. sz.
7380

Eladó ház.
Nyil utca 101. szám alatt
tehermentes modern ház
eladó. Van benne egy
négyszobás lakás vil-
lannyal, vízvezetékek.
Üresen áll, azonnal be-
költözhető. Továbbá egy
szoba, konyhás udvari
lakás és a szuterénben
két szobás házmeztartó la-
kás. Ára tizenötszáz
pengő. Kiváló alkalmi
vétel! Értekezni lehet
Péterfia utca 9. az udvar-
ban. 7343

Csendőröknek,
vasutasoknak igen alkal-
mas házhely bekerítve,
szőlőterméssel, felszerel-
léssel eladó. Kossuth u.
E9. szám. 3914

Bocskaykertben
gyönyörű modern magas
földszintes ház eladó.
Van benne 2 szoba, szép
nagy üveges veranda,
konyha, kamara, Tölon,
nárton lakható, szép
masszív épület. Iktató
vízi kut szivónyomó ké-
szülékkel. Egy hold szőlő
lével és gyümölcsösökkel.
Cim: dr. Debreczeny
Barna, Király u. 4. sz.
9017

Házhely
bekerítve gyönyörű szőlő-
lőterméssel azonnal el-
adó. Csendőröknek, vas-
utasoknak kiválóan al-
kalmas. Kossuth utca 59.
szám. 3502

Bocskay-kertben
1600 négyszögöl szőlő
és gyümölcsös, 2 helyi-
ségből álló egyszerű la-
kással eladó. Felerész-
ben is. Bővebbet: Rákó-
ci-utca 67. 3625

Eladó
a Burgondia-utca 9. szá-
mu ház több lakással —
három és két szobás —
azonnal elfoglalható elő-
nyös feltételekkel. Érte-
kezni ugyanott. 4088

Házhely
Sestakert — Andrassy-
ut 59. saroktelek, eladó.
Érdeklődni dr. Nyiri Er-
nő ügyvédi irodában, —
Piac-u. 28. II. emelet.
4019

Csendőröknek,
vasutasoknak igen alkal-
mas házhely bekerítve,
szőlőterméssel, felszerel-
léssel eladó. Kossuth u.
59. szám. 3914

Kisebbségek
családi házat legfeljebb
2 lakással jobb mellék-
utcán megvételre keres-
sek. Ajánlatot padómen-
tes előnyben jelölve a
kiadóba kérek. 4093

Kossuth Lajos
utca 60. sz. ház 1 szoba,
konyha, kamara és üve-
gezett verandából álló la-
kás, kut és sertésállal
kedvező fizetési feltételek
mellett eladó. Tiszántúli
Mezőgazdasági Hitelinté-
zet Rt. Kossuth utca 8.
4222

Rendőrségi
palota mellett nyitandó
Blaha Lujza-utcaiban, —
505 öles telekkel eladó.
a Burgondia-utca 9. szá-
mu ház több lakással —
egy nagy lakás azonnal,
elfogadható feltételek-
kel ugyanott. 4067

VEGYES

Zongora
kitűnő hangú, modern
elsőrangú bécsi gyárt-
mányú bére kiadó Péter-
fia utca 9. az udvar-
ban. 4244

Pianinót
bére venne uri család.
Értekezni lehet Szent
Anna utca 29. kereszt-
épületben. 4288

Jó házikoszt,
bentékezésre, vagy ki-
hordásra kapható. (Rof-
hermere (Darabos utca
44. 5. ajtó, Komádi.

Imailás,
Kápolnás utcai kistemp-
lomban családi okok
miatt eladó, vagy kiadó.
Cim a kiadóban. 7180

Salonomat
áthelyeztem Csapó u. 59
alá. Bardócz nőiszabó.
4066

Beiratás
a szeptemberben kezdő-
dó tanévre, naponta 11
—12 óráig és délután
3—5 óráig. Német nyelv
tanítás iskolás gyerme-
keknek a teljes kiké-
zésig. Hat éven alul
gyermeknek állandó
német játékdélelőttök. —
Német Gyermekotthon
Piac utca 34. szám, lift

HEGEDUS BELA
nyug. községi ügyvezető
OFB. által engedélyezett
ingatlanforgalmi irodája
Debrecen, Timár utca 2.
Telefon: 17-87.

Istálló
Darabos utcán, négy lóra
azonnal kiadó. Értekezni
Csapó utca 99. Bakóczi-
nál. 4251

Miss Edwards
született angol, diplo-
mált polgári iskolai ta-
nárnő, (cardiffi egye-
temről) angol tanít,
József kir. herceg utca
4280